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EDITORIAL

Jean-Luc Verley

L’Ecole algébriste francaise du XVI° si¢écle est souvent sous-estimée — voire niée — par
rapport aux grands auteurs italiens dont le nom est resté associé, dans tous les textes
traditionnels, a I’histoire de la théorie des équations du troisiéme et du quatriéme degré et, par
la-méme, & la boite de Pandore des nombres dits imaginaires. Les histoires schématiques des
mathématiques parachutent alors Frangois Viéte et René Descartes.

Viéte n’est pourtant pas sorti de rien, en tout cas, pas de I’Ecole italienne. Il y a eu, tout
au long du XVI° siécle, une Ecole algébriste francaise trés riche. Son originalité est d’étre
associée au mouvement humaniste de la Renaissance. Faut-il rappeler que le mathématicien
Jacques Pelletier du Mans était un poéte qui faisait partie de la Pl€iade, groupe articulé autour
de Pierre Ronsard ? L’exigence humaniste s’applique aussi a I’ Algébre.’

A partir de 1550, apparait tout autant sur le plan artistique (peinture, architecture) que sur
le plan scientifique, ce que I’on a appelé la seconde Renaisssance. L’auteur étudié par Odile
Kouteynikoff, Guillaume Gosselin de Caen, est caractéristique, par ses préoccupations, de ce
deuxiéme versant du XVI° siécle. Bien que son style reste globalement rhétorique, il utilise
des abréviations et des signes efficaces et fait ainsi un pas vers la notation symbolique qui
permettra & I’ Algébre de devenir une « science briefve et claire ». Il s’emploie & rendre simple
la présentation qu’il donne a ses contemporains des textes de Tartaglia et de Diophante. Le
choix qui a été fait de traduire les livres III et IIII de son De Arte Magna montre clairement
ces préoccupations. Le commentaire dégage bien I’importance du mathématicien allemand
Xylander, le héraut de Diophante, et celle de Pedro Nuiies, personnage charismatique des
sciences portugaises de cette époque, au coté des auteurs italiens.

Nos amis de Mnémosyne découvriront avec autant de plaisir que moi, j’en suis sir, ce
texte mathématique de la deuxiéme Renaissance en France.

! On peut sur cette question consulter : Les algébristes frangais du XVI° sz:écle, Exposition, Bibliotheque
- nationale, Paris, 24 avril — 31 mai 1991. Notice de G. C. Cifoletti.
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INTRODUCTION

On ne sait presque rién de Guillaume Gosselin, si ce n’est qu’il est « de Caen », mort vers
1590, et qu’il a fait paraitre, a Paris, chez Gilles Beys, rue Saint Jacques, a I’enseigne du Lis
blanc, en 1577 et en 1578 respectivement, a2 une époque ou il était encore jeune,

une Algebre en latin, dite le « De Arte Magna » dont des exemplaires sont répertoriés a

Anvers, Auxerre, Caen, Grenoble, Lille et Paris :

Gulielmi Gosselini Cadomensis Bellocassii de arte magna, seu de occulta parte
numerorum, que & Algebra, & Almucabala vulgo dicitur, libri quatuor, in quibus

explicantur eequationes Diophanti, Regule Quantitatis simplicis, & Quantitatis surdee.!

Quatre livres de Guillaume Gosselin sur le grand art ou la partie cachée des nombres,
qu’on appelle couramment Algébre et Almucabale, dans lesquels sont expliquées les

égalisations de Diophante, les régles de la quantité simple et de la quantité sourde.

et une traduction en frangais de I’Arithmétique de Nicolo Tartaglia (~1499-1557),
composée de deux parties qui sont, ainsi que le précise Gosselin, les deux premiéres du Traité

general des nombres & mesures de cet auteur,? dont I’édition de 1560 comporte six parties :

L’Arithmetique de Nicolas Tartaglia Brescian, grand Mathematicien, et Prince des
Praticiens, divisée en deux parties, ... recueillie, & traduite d’Italien en Frangois, par
Guillaume Gosselin de Caen : avec toutes les demonstrations Mathematiques : &

plusieurs inventions dudit Gosselin , esparses chacune en son lieu, ...3

1 G. Gosselin, De arte magna, Paris, 1577. (BnF V. 20151).
2 Il General Trattato de Numeri et Misure de Nicolo Tartaglia, Venise, 1556 -1560,

3 L’arithmetique de Nicolas Tartaglia, ... recueillie, & traduite d’Italien en Frangois, par Guillaume Gosselin de
Caen, Paris, 1578. (BnF V. 19197).



Gosselin a également écrit en latin un petit livre sur la raison d’étudier et d’enseigner les
‘mathématiques, paru en 1583, dont un exemplaire, le seul existant peut-Etre, est abrité dans

les réserves profondes de la Bibliothéque Nationale de France.*

Gosselin travaille en méme temps 2 son De Arte Magna et A la traduction de
I’ Arithmétique de Tartaglia, puisque les deux réservations de droits sont datées du méme 17
septembre 1577, et les deux ouvrages ne sont pas indépendants.

~ Dans la partie de son traité traduite par Gosselin, qui date de 1556, Tartaglia fait des
références explicites a des prédécesseurs illustres, tels que Leonardo Fibonacci (Leonard de
Pise, ~1170 ~1240) ou Lucas Pacioli (Frére Luc du Bourg, ~1445-1514), mais ne semble pas
connaitre le mathématicien grec Diophante d’ Alexandrie (peut-&tre 3*™ siécle de notre ére),
bien que le moine byzantin Maxime Planude (~1260 ~1310) et I’astronome allemand
Regiomontanus (1436-1476), auxquels Gosselin, lui, rend hommage, aient chacun en leur
temps attiré I’attention de leurs contemporains sur I’ceuvre de Diophante.

En 1577, Gosselin connait le texte de Diophante et y porte grand intérét. Parce qu’il ne
cite Raffaele Bombelli (1522-1572)5 dans aucune de ses préfaces parmi les « modernes qui
ont écrit sur la science des nombres », on peut penser qu’il ne connait pas 1’Algebra (Bologne,
1572) dans laquelle Bombelli a intégré des transcriptions de nombreux problémes de
Diophante ; il est probable en revanche que Gosselin a disposé rapidement du texte de
Xylander (Wilhelm Holzmann, 1532-1576), paru a Béle en 1575, qui offre la premicre
traduction du grec en latin des six livres alors connus des Arithmétiques de Diophante. Malgré
la difficulté du texte la diffusion des Arithmétiques en Europe fournit brutalement une source
importante de problémes nouveaux et de méthodes nouvelles, & Gosselin et & ses successeurs
immédiats, Simon Stevin (Arithmétique, Leyde, 1585), Frangois Viete (L’art analytique,

Tours, 1591-1593), Albert Girard (L’invention nouvelle en algebre, Amsterdam, 1629), qui,

4 G. Gosselin, De Ratione discende docendeque mathematices repetita preelectio, Paris, 1583. (BnF V. 1991).

5> Bombelli est le premier & avoir ouvert le manuscrit des Arithmétiques de Diophante de la bibliothéque du
Vatican, en 1570, mais au lieu d’en éditer une traduction comme il en avait d’abord eu le projet, il a intégré dans
I’édition tardive de son Algebra (Bologne, 1572) les transcriptions de nombreux problémes de Diophante, sans
les distinguer des siens propres.
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en cette fin de Renaissance, ccuvrent a 1’élaboration d’une Algebre simple et efficace. Claude
Gaspar Bachet de Méziriac (1581-1638), lui, fera un travail important pour tenter de restituer
fidelement le manuscrit de Diophante et en donnera une nouvelle traduction, commentée,
éditée & Paris en 1621.

Le De Arte Magna eSt I’ceuvre d’un algébriste de la Renaissance, désireux de former son
lecteur 2 la méthode algébrique que lui livrent ses prédécesseurs immédiats et qu’il
s’approprie. Gosselin fait des références explicites 2 Michael Stifel (Arithmetica Integra,
Nuremberg, 1544), Jér6me Cardan (Ars Magna, Nuremberg, 1545), Jacques Peletier du Mans
(L’Algebre, Lyon, 1554), Pierre Forcadel (L’Arithmétique, Paris, 1556), Jean Borrel (Buteo,
Logistica, Lyon, 1559), et surtout Pedro Nuiies (Libro de Algebra, Anvers, 1567), dont il est
trés proche. L’ ouvrage tire aussi une valeur spécifique de ses liens tant avec I’ Arithmétique de
Tartaglia que Gosselin diffuse qu’avec les Arithmétiques de Diophante qu’il découvre.

Gosselin synthétise lui-méme ces liens puisque I’adresse au « Lecteur Benevole », dont il
fait précéder la traduction de la premiére partie du traité de Tartaglia, se termine par la
recommandation d’assimiler d’abord les régles de 1’ Arithmétique et de passer ensuite a
I’étude de 1’autre partie des nombres que I’on appelle Algebre, qui est le « Grand Art par
lequel il rend Diophante facile ». Les deux ouvrages que Gosselin fait éditer en méme temps
s’averent donc complémentaires.

Sommairement, et sans les nuances d’expression qu’une analyse plus fine imposerait,
nous dirons que les deux premiers livres du De Arte Magna contiennent les préliminaires
usuels d’une Algebre du XVI° siécle, a savoir les régles Arithmétiques qui fondent les régles
de I’ Algebre : les calculs additifs sur les rangs des proportions géométriques, les extractions
de racines de différentes multiplicités et les calculs sur les expressions irrationnelles, les
notations et les dénominations des objets de I’ Algebre. Classiquement aussi, le livre III est
consacré aux régles pour la résolution des équations a une inconnue, simples et quadratiques,
ou s’y ramenant ; les équations cubiques sont abordées. Au livre IIII, Gosselin résout des
systtmes d’équations a plusieurs inconnues. Dans tout son ouvrage, Gosselin décrit en

extension les raisonnements et les opérations qu’il conduit et, bien qu’il insére dans ses
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phrases des abréviations et des signes intéressants et efficaces son style reste globalement
rhétorique.

Nous proposons ici une traduction des livres III et IIII du De Arte Magna. On y trouve
des énoncés et des démonstrations d’algorithmes algébriques, des illustrations de ces régles
par des exemples, et leur épplication a la résolution de nombreux problémes. Certains de ces
problémes sont déja traités par une méthode arithmétique classique dans ’Arithmétique de
Tartaglia o Gosselin accompagne alors sa traduction d’une remarque sur I’efficacité de
I’ Algebre renvoyant a la solution algébrique qu’il donne dans le De Arte Magna ; certains des
problémes, et parfois les mémes, se trouvent dans les Arithmétiques de Diophante et Gosselin
souligne alors dans le De Arte Magna soit I’ originalité de la méthode de 1’auteur grec soit a
nouveau la simplicité des solutions apportées par 1’ Algebre. Les problemes relatifs aux
nombres polygonaux et aux nombres congruents, en particulier, font I’objet, dans le De Arte
Magna, de résolutions algébriques d’autant plus efficaces qu’elles s’appuient sur des études
arithmétiques pertinentes du traité de Tartaglia, en plusieurs cas approfondies par Gosselin
qui, sortant de son seul rble de traducteur, insére des reprises ou des remarques

complémentaires dont il précise qu’il est I’auteur.

Sur quelques choix de traductions.

La question que nous nous sommes plusieurs fois posée est celle du choix du terme
francais actuel juste, pour rendre le sens du mot latin dans le De Arte Magna,
indépendamment du mot frangais que Gosselin lui-méme peut utiliser & 1’époque, dans sa
traduction de Tartaglia par exemple, avec une signification alors différente de celle qu’il a
prise aujourd’hui.

Le mot « &quatio » pose le probléme de fagon exemplaire. Pour la traduction de la phrase

Aiquatio autem est duarum quantitatum diversi nominis & valoris ad unam cestimationem

reductio,
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le mot « équation » est mal adapté, dans la signification spécifique dans laquelle il est
maintenant figé. La locution « mise en équation » conviendrait ici, mais il est difficile de lui
faire traverser tout le texte. Nous avons donc choisi le terme non usé de « égalisation » qui
nous semble cumuler I’avantage de rendre correctement le sens de « &quatio » dans le texte
de Gosselin, en ne conténant pas d’indication trop précise sur la nature des objets dont
I’égalité est posée, et celui de transposer en frangais entre les mots « égalisation, égaler, étre
égal a, ... » la communauté de radical qu’il y a en latin entre les mots « &quatio, &quari,

&quatus esse ... ». Ce qui donne pour la phrase ci-dessus :

N

Or Uégalisation est la réduction a une seule estimation de deux quantités de

dénominations et de valeurs différentes.

Nous nous sommes attardé également sur I’expression « fictitia &quatio », dont Gosselin
fait le titre du chapitre XI du livre 11l : De fictitia Diophanti cequatione. La question de ce qui
est sous-jacent se pose avec d’autant plus d’acuité que dans I’introduction a son édition
annotée de 1926 des ceuvres connues de Diophante, Paul Ver Eecke traduit ce titre par : De
I’équation de fausse position,® en se référant en note a la « fausse position » des
arithméticiens, encore employée au X VI siécle, ajoute-t-il. Il ne semble pas pourtant que la
démarche décrite au chapitre XI ait a voir avec cette méthode arithmétique, que Gosselin
traite par ailleurs aux chapitres XV, XVI et XVII de son livre I, employant alors les termes
tout a fait parlants de « regula simplicis hypothesis » et « regula duplicis hypothesis ». Et
quand, dans sa traduction du traité de Tartaglia, il renvoie ﬁ‘ « la fiction de I’équation de
Diophante » pour améliorer le traitement des problémes sur les nombres carrés ou les
nombres congruents, il explicite qu’il s’agit d’une méthode algébrique.

Quelle est donc la portée mathématique du terme « fictitia » sous la plume de Gosselin ?
A la méme époque, on parle aussi de « nombres fictifs » pour désigner des nombres imaginés,

nombres négatifs ou fractions de I'unité, introduits pour leur efficacité, méme si

6 Diophante d’ Alexandrie, Les six livres arithmétiques et le livre des nombres polygones, ceuvres traduites pour
la premiére fois du grec en frangais, avec une introduction et des notes, par Paul Ver Eecke, Bruges, 1926,
introduction p. 73.
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I’impossibilité de leur donner un sens mathématique admis par tous les prive du statut
d’objets mathématiques ayant une réalité.” Nous avons recensé les différents mots latins
utilisés par Gosselin pour signifier I’hypothése heuristique et nous avons choisi de rendre
« facere » par « poser », « fingere » par « supposer » et « effingere » par « introduire ». Pour
« fictitia aequatio », nous avons alors hésité entre les locutions « égalisation artificielle » et
« égalisation avec supposition », que nous avons finalement gardée. La méthode algébrique
inspirée de la méthode de Diophante, que Gosselin explique au chapitre XI, repose bien sur
une conjecture, sur 1’introduction d’apparence arbitraire d’une expression contenant
I’inconnue, que I’on peut faire varier librement pour générer les solutions des problémes

indéterminés.

Sur quelques termes de signification mathématique ambivalente.

Le mot : « valor » que nous avons systématiquement traduit par « valeur » prend un sens
différent selon ses occurrences.

Gosselin utilise les lettres L, Q et C pour abréger les termes qui désignent les trois espéces
numériques, Latus, Quadratus et Cubus, que nous avons traduits par Lé, Quarré et Cube.8 Il
nous indique que les « valeurs » en sont respectivement 1, 2 et 3. Il s’agit donc de leurs rangs

dans la suite des dénominations, qu’il note ainsi :

1 2 3 4 5 6 7 8 9

L Q C QQ . RP QC RS QQQ CC

Dans ces conditions un « nombre absolu » est « dépourvu de valeur ».
I1 apparait que les signes associés aux dénominations se fabriquent multiplicativement :
QC, qui est le signe associé a la sixiéme dénomination, désigne le carré (de valeur 2) du cube

de valeur 3), pareillement CC dont la valeur est 9 désigne le cube du cube. Des signes

7 On peut consulter par exemple : Michael Stifel, Arithmetica Integra, Nuremberg, 1544, livre I1I, ff. 249-250.
8 Nous choisissons de traduire le mot latin latus par « 16 » pour réserver, comme Gosselin, la lettre C que
suggérerait le mot « c8té » a la désignation du Cube.
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spécifiques sont donc nécessaires pour les rangs qui sont des nombres entiers premiers : RP,
abréviation pour « relate premier » est le signe associé au rang 5, qui est le premier nombre
entier premier, RS est le signe associé au rang 7, qui est le second nombre entier premier.

Bien que Gosselin ne fasse pas apparaitre les valeurs des dénominations dans les
notations, il leur appliqué correctement la régle de composition des rangs. Par exemple, au
chapitre III sur I’égalisation simple, il explique que pour ramener I’égalisation : 1C égale 4L a
I’égalisation : 1Q égale 4, il suffit de retrancher la valeur de L soit 1 des valeurs de C et de L,
justifiant hardiment cette fagon de faire par I’axiome qu’il énonce ainsi : Si de quantités
égales on retire des quantités égales, celles qui restent sont égales.

Le mot : « valeur » peut aussi avoir son sens usuel de valeur numérique, connue ou
inconnue, d’une quantité. A ce propos, les « démonstrations arithmétiques » que Gosselin
donne des algorithmes de résolution des équations quadratiques, au chapitre IIII, sont propres
a retenir notre attention. S’intéressant par exemple a 1’équation : 10 L plus 1 Q égalent 56,
Gosselin n’effectue pas d’opérations arithmétiques sur les signes choisis pour dénommer les
especes et ne procéde & aucun calcul avant d’avoir introduit un A, par lequel il note la valeur
numérique de la grandeur inconnue. A est un nombre absolu et dépourvu de valeur, au sens
précédent, qui doit vérifier la relation : A (10+A) = 56 ; Gosselin déduit de cette égalité des
égalités nécessaires successives qui conduisent & une valeur numérique dont il vérifie qu’elle

convient.

Cette derni¢re remarque sur la séparation opérée par Gosselin entre désignation de
I’'inconnue et valeur numérique inconnue constitue peut-étre une piste pour comprendre la
pattition du livre IIIl, qui est tout entier consacré a des résolutions de problémes a plusieurs
inconnues, en deux chapitres intitulés respectivement : La quantité absolue et La quantité
sourde.

Certes I’expression : « quantité absolue » est vraisemblablement empruntée a Nuiies qui,
sous le titre : De la regla de la quantidad simple, o absoluta, con sua casos, consacre le
chapitre 6 de la partie III du Libro de Algebra a la résolution de problémes du premier degré a

plusieurs inconnues. On sait aussi que Pacioli (Summa, Venise, 1494), lui, utilise le terme de
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« quantité sourde » quand il fait le choix de désigner une deuxiéme inconnue. Alors quel est le
projet de Gosselin quand il rapproche les deux termes pour les distinguer ?

Au chapitre I, intitulé La quantité absolue, il conduit et explicite, avec une maitrise
parfaite, plusieurs résolutions par combinaisons linéaires de ce que nous appellerions
aujourd’hui des systémes linéaires de deux, trois ou quatre équations, a deux, trois ou quatre
inconnues. Pourquoi donc ce titre ? Peut-étre parce que, comme plus haut pour les
démonstrations arithmétiques des algorithmes, Gosselin considére que les lettres A, B, C, D,
qu’il introduit et avec lesquelles il calcule, représentent les valeurs numériques des grandeurs
inconnues, et ne sont pas des désignations d’inconnues, mais seulement des nombres absolus
et « dépourvus de valeur » dont on cherche la valeur.

Au chapitre II en revanche, intitulé La quantité sourde, Gosselin procéde & la mise en
équation des problémes en introduisant le signe 1 L, classique chez lui pour désigner
I’inconnue, et un deuxiéme signe, 1 q, qui se présenterait donc comme une deuxiéme
inconnue, et il calcule sur ces signes, par substitution. Il se limite & ces deux signes, que le
probléme comporte deux, trois ou quatre inconnues. Cette restriction conduit a des solutions
trés lourdes, comparées a celles du chapitre I, voire a des acrobaties. Ainsi au probléme I, le
méme signe 1 q désigne successivement deux grandeurs inconnues différentes dans la méme
résolution.

Le chapitre I empéche pourtant de penser que 1’habileté de calculateur de Gosselin soit ici
en cause. L’introduction d’une deuxi¢me inconnue constituerait-elle en soi un pas conceptuel
assez difficile a franchir pour que Gosselin n’envisage pas d’introduire plus de deux signes a
la fois ? La question resterait alors de savoir si 1 L et 1 q sont deux quantités sourdes, en tant
que signes désignant des inconnues, ou si 1 q seulement est la quantité sourde, en tant que
deuxi¢me inconnue, ou bien en tant que désignation flottante d’une quantité a trouver,
variable en fonction de I’état d’avancement de la résolution. Alors méme que Gosselin
maitrise parfaitement la technique du calcul par les combinaisons linéaires pour des systémes
de quatre équations a quatre valeurs inconnues, 1’utilisation de la « quantité sourde » serait

une hardiesse théorique, par laquelle il aurait choisi de terminer son livre.
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TRADUCTION

QUATRE LIVRES
DE GUILLAUME GOSSELIN VEXINOIS DE CAEN,

SUR LE GRAND ART OU LA PARTIE CACHEE DES NOMBRES,!
QU’ON APPELLE COURAMMENT & ALGEBRE & ALMUCABALE,
dans lesquels sont expliquées les égalisations de Diophante,
les Régles de la Quantité simple & de la Quantité sourde.

Au tres Révérend Pere dans le Christ RENAUD DE BEAUNE, Evéque de Mende,
Chancelier du trés Ilustre Duc d’Alengon, Comte de Gévaudan,
et Conseiller au conseil des affaires sacrées et intérieures.

A PARIS, chez Gilles Beys, rue Saint Jacques, & I’enseigne du Lis blanc,
MDLXXVIIL.2

1 On trouve le terme « la partie cachée des nombres » chez Jacques Peletier du Mans qui, lui-méme, I’ emprunte
sans doute a Michael Stifel.
2 Guillaume Gosselin, De Arte Magna, frontispice.
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LE TROISIEME LIVRE
DE GUILLAUME GOSSELIN DE CAEN
SUR LE GRAND ART OU LA PARTIE CACHEE DES NOMBRES,
QU’ON APPELLE COURAMMENT & ALGEBRE & ALMUCABALE?3

L’égalisation. Ch. I.

Comme cet art trés supérieur consiste presque entiérement en l’égalisation et I’extraction
des 16s,4 et que dans les livres précédents nous avons parlé tant de la recherche des 1és que de
ce qui devait précéder 1’égalisation, nous avons jugé opportun, une fois toutes ces choses
traitées, d’en venir a 1’égalisation en tant que faite et sommet de cette science : elle est en
effet ce sans quoi les choses précédentes seraient sans utilité, et ne peut non plus d’aucune
maniére se constituer sans elles. Nous 1’expliquerons donc avec la plus grande clarté possible.
Or I’égalisation est la réduction 2 une seule estimation de deux quantités de dénominations et
de valeurs différentes, comme quand nous disons qu’un Quarré est égal a quatre 1és,
I’égalisation se fait entre 1 dénommé par Quarré et 4 semblablement dénommé par 16, et si un

Quarré est 16, nécessairement quatre 16s aussi seront égaux a 16 et, partant, un 1€ sera 4.

Quelle multiplicité d’égalisation. Ch. 1.

Ils ne manquent pas, ceux qui ont corrompu cet art tout entier par une multitude
extravagante de régles, qu’ils appellent des chapitres. D’autres ont accepté deux régles
seulement et pas plus, comme si notre Algebre était contenue dans les bornes tellement
étroites des 1és et des Quarrés. Mais les Arithméticiens assurément trés supérieurs Lucas
Paccioli & Léonard de Pise, qui ont étudié la chose un peu plus habilement, ont mis en
évidence que 1’on ne peut donner ni deux, ni une infinité de régles, mais de méme que toute
quantité continue est soit ligne, soit surface, soit solide (et en effet le lieu ne se distingue pas
de la surface), de m&me ont-ils déclaré que cet art s’occupe de ces trois espéces, ou de ce qui
leur correspond dans les nombres, a savoir 1€, Q<uarré>, C<ube>, ce pourquoi ils ont voulu
qu’on puisse édicter aisément trois régles, précisément la simple & linéaire, la seconde plane
qui opére sur les Quarrés, enfin la troisiéme solide sur les Cubes ; mais on ne voit pas non
plus tout a fait nettement quelle opinion ils soutiennent, s’ils entendent les trois régles qui se
rapportent aux Quarrés, ou si ce sont les trois qui se rapportent aux 1és, quarrés & Cubes ;
quoi qu’il en soit c’est notre opinion que nous démontrerons plus loin avec ’assistance de
Dieu.

3 Guillaume Gosselin, De Arte Magna, f. 53.
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L’égalisation simple. Ch. I11.

On parle de I’égalisation simple quand deux quantités ou deux nombres de dénominations
& de valeurs différentes se présentent finalement égaux entre eux. Donc quand nous serons
parvenus 2 cela, nous partagerons le nombre de la quantité qui a la dénomination et Ia valeur
les plus petites en <autant de parts que> le nombre de la quantité de dénomination et de
valeur plus grandes. Nous retrancherons alors la dénomination la plus petite de la plus grande
et nous noterons la valeur restante. Car si la valeur qui reste aprés que la plus petite a été
retranchée de 1a plus grande est 1, le quotient sera la valeur du 1¢, car 1 est la valeur de L ; et
s’il subsiste la valeur 2, le quotient sera la valeur du Quarré, & le 1€ du quotient la valeur du
1€, puisque 2 est la valeur de Q ; s’il subsiste 3, le quotient sera la valeur du Cube, & son 1é-
Cubique la valeur du 16, et ainsi en avangant. Soient 40 égal a 10 L, parce que 40 est la
quantité de dénomination la plus petite, je partage 40 en 10, le quotient est 4, puis je retranche
la dénomination la plus petite de la plus grande, la dénomination de 40 est 0, la dénomination
de 10 L est 1, dont en soustrayant O il reste 1, valeur dont la quantité est L, nous dirons alors
que 4 est la valeur du 1€ ; soient 20 C égaux a 40 Q, nous partagerons 40 qui est le nombre de
la plus petite dénomination en 20, le quotient sera 2, puis nous retrancherons la valeur de Q,
soit 2, de la valeur de C, soit 3, il restera 1 valeur de L, nous dirons alors que 2 est la valeur de
L ; soient 3 QQ égaux a 24 L, je partage 24 en 3, le quotient est 8, je retire la valeur de L, soit
1, de la valeur de QQ, soit 4, il reste 3, valeur dont la quantité est le Cube, 8 est donc 1a valeur
du Cube, & 2, le Lé-Cubique de 8, la valeur du 1é. '

Axiomes.
Les quantités qui sont égales & une méme qudntité, sont égales entre elles.
II.
Si & des quantités égales on ajoute des quantités égales, les sommes seront égales.
/18
Side quantités égales on retire des quantités égales, celles qui restent sont égales.

Notre démonstration de I’égalisation simple.

A quoi bon démontrer cette égalisation par de longs détours et non par un seul geste,
grice aux proportions, puisqu’il ne s’agit de rien d’autre que du troisiéme axiome ? Si en effet
1 Qest égal 2 6 L, enlevons de part et d’autre des quantités égales évidemment la valeur 1, de
I’un assurément du Quarré il reste la valeur de L, de I’autre le nombre, et ainsi 1 L sera 6 ; soit
encore 1 C égal a 4L, enlevons de part et d’auntre la valeur 1, cela fera 4 égal 4 1 Q, 2 sera
donc la valeur du 1€, & ainsi de suite.

41 e mot latin latus devrait &tre traduit par « coté » et non par « 16 », mais dans le texte de Gosselin, latus génére
’abréviation-symbole L que nous souhaitons garder, d’autant plus que nous allons, comme Gosselin, réserver la
lettre C que suggérerait le mot coté & la désignation du Cube.
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L'’utilisation de I’égalisation simple.
Probléme 1.

‘Quatre hommes, leurs soldes recues, sont entrés dans une taverne, et finalement ivres, ils
ont mélangé leurs soldes. Le second cependant n’ignorait pas qu’il avait recu le double de la
solde du premier & 4 pitces d’or en plus, le troisiéme qu’il avait de méme regu le triple du
second &6 piéces d’or en plus, le quatriéme enfin le double du troisiéme & 5 pieces d’or en
plus. Mais un différend étant finalement survenu entre eux on en vint i ceci: un
. Arithméticien serait requis qui rendrait & chacun sa part. Il vint & ayant trouvé que la somme
des piéces d’or était 120, il rendit 4 chacun son bien. Quelle fut la part de chacun ? {175

Posons que le premier aeu 1L, le second a donc eu 2L P 4, le troisitme 6 LP 6, le
quatriéme -12.L.-P 5. .Faisons-la-somme,.il en-résultera 21°L'P-15 qui sont égaux. a-120;
enlevons 15 de part et d’autre, il restera 21 L égaux a 105 ; partageons 105 &i 21, le quotient
sera 5, et c’est le nombre de piéces d’or qu’a emporté. le premier, le second. 10 P 4 soit 14, le
troisigme 30 P 6 soit 36, le quatrieéme 60 P 5 soit 65 ; & 5, 14, 36, 65 réunis font 120.

| Probléme II. |

Deux hommes ont une somme de piéces d’or inconnue de moi. Le premier a dit au
second, si tu me donnes le I.6-Quarré de tes pieces d’or j’en posséderai trois de plus. que toi,
mais (a dit'le second) si"tu me donnes le 1é-Quarré des tiennes, j’en aurai 5 de plus que toi :
Combien de piéces d’or ’un et I’autre possédaient-ils dans leur cassette ? f2}

Supposons que le second-avait 1-Q; qu’il donne son-I- au-premier; il tui-restera 1-Q M 1L,
& parce que le premier doit aveir 3 de plus que le second, le premier aura donc
1-Q-M1LP3;-qu’il -rende--alors-au-second 1-L-qu’il -a -regu de -lui, il lui -restera
1QM2LP3, & le second -aura 1 Q ; mais le second, d’aprés I’hypethése, a avec le 16 de
’avoir du-premier 5 de plus-que-le-premier-;.que-le-premier-donne-alors son-1é au-second, soit
LVIQM2LP3f5lesecondaural QPLV 1 QM 2L P3, & il restera au premier
I1QM2LP3MLV1IQM2L P3; mais le second avec le 1€ du premier doit avoir 5 de
plus que le premier, ainsi le premier montant sera inférieur au second de 5 ; ajoutons alors 5
au premier, le premier devient 1 QM2LP8MLV1QM2L P 3, qui sera égal au second
montant, précisément 1 QPLV 1 QM2LP 3, & en soustrayant 1 Q de part et d’autre, il
resteraLV1IQM2LP3égal a8M2L MLV 1QM2LP3, & en ajoutant LV qui manque
dans 1’une des deux parties d’aprés 1’axiome 3, il restera 8 M2 L égaux a
2LV1QM2LP3;doublons donc LV, il en résultera LV4Q MB8LP 12, égal a8M2L,
& en Quarrant les parties, 4 Q M 8 L P 12 égalent 64 M 32 L. P4 Q ; retranchons de part et
d’autre 4 Q & 12, il restera 52 M 32L égal a M 8L ; enlevons de part et d’autre M 8L, il
subsistera 52 M 24 L égal a rien ; ajoutons de part et d’autre 24 L qui manquent dans ’une

5 Les numéros entre crochets renvoient aux résolutions transcrites en écriture symbolique actuelle, rassemblées
dans le document annexe. :

61e signe LV, abréviation de « 1€ universel », désigne la racine-carrée de tout ce qui suit, a la différence de L
qui porte uniquement sur le signe suivant.
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des parties, il résultera 52 égal a 24 L, & 1’égalisation se traite ainsi : partageons 52 en 24, le
quotient sera 2%, soit la valeur de L, donc le second dont nous avons posé qu’il avait 1 Q, a

eu le Quarré de 2%, soit 432, et le premier 1 QM2 L P 3, s0it 342. Et nous avons fait ceci
pour deux raisons, la premiére pour mettre en évidence 1’utilisation de LV, la seconde pour
montrer que ce que disent Stifel et Peletier est faux, a savoir qu’il faut toujours supposer 1 L
pour la chose inconnue ; car comment est-ce qu’en introduisant ce seul L, I’égalisation se
traitera-t-elle ? Et quand bien mé&me elle se traiterait, nous serions entrainés dans des 1és plus
généraux qu’il ne conviendrait, dont pas méme le fil d’Ariane ne nous dégagerait, et cette
question est difficile et supérieurement digne d’étre examinée. ' |

La seconde égalisation, que I’on nomme composée. Ch. IIII.

On parle de la seconde égalisation, quand 1’une de ces quantités, que sont quarrés, 1és, &
nombres, se présente finalement égale aux deux autrés, et comme elle peut prendre trois
formes différentes, nous donnerons aussi trois régles, que nous démontrerons séparément.

La premiére régle.

On parle de la premiére régle de la seconde égalisation, quand un nombre est égal 4 1 Q
& des 1és. Nous prendrons alors le quarré de la moitié du nombre des 1és, que nous ajouterons
au nombre absolu et dépourvu de valeur, nous chercherons le 16-Quarré de cette somme, de ce
1€ nous retrancherons la moitié du nombre des 1€s, le reste sera la valeur d’un 1€ : soient 40
égal 2 1 Q & 6 L, nous ajouterons 9, Quarré de 3, moiti€ du nombre des Lés, a 40, il en
résultera 49, somme dont le 1é-quarré est 7, dont nous retrancherons 3 moitié du nombre des
1és, il restera 4, et c’est la valeur d’un 1€, car le Quarré de 4 est le nombre 16, 6 L, soit six fois
4, sont 24, qui avec 16 font 40. ’

Notre démonstration Arithmétique de cette régle. [3]

Soient 10 L P 1 Q égaux a 56, & soit le nombre A la valeur du ¢, donc le produit de ce
nombre A par 10 & A, soit dix fois ce nombre A & le quarré de A, sont égaux a 56 ; or, le
produit de A par 10 est égal au produit de A par 5 & 5 parties de 10 d’aprés la premiére
<proposition> du second <livre > d’Euclide. Nous partagerons alors SP A en 5 & A ; ainsi,
d’aprés la quatriéme <proposition> du second <livre>, le Quarré de 5P A sera égal aux
Quarrés de 5 & de A & au double du pi'oduit de 5 par A ; mais le double du produit de 5 par
A & le Quarré de A sont égaux a 56 par hypothése, donc le quarré de 5 P A est égal & 56 & au
quarré de l'une des parties 5 qui est 25 ; ajoutons-les & 56, il en résultera 81, & savoir le Quarré
de 5P A ; ainsi, le 1€ de 81, soit 9, est égal & 5P A ; de ces quantités égales enlevons des
quantités égales, 5 de part et d’autre, il restera 4 égal & A, le nombre inconnu est donc 4, &
10 L. sont 40, 1 Q est 16, lesquéls ajoutés font 56.
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L'’utilisation de cette régle. Probléme.

Cherchons deux nombres tels que, si ces nombres eux-mémes sont soustraits de leurs
quarrés, il reste 48, & que s’ils sont ajoutés au résultat du produit de 1’un par I’autre, il en
sorte 31. [4] _

Posons que les nombres ajoutés sont 1 L ; 48 P 1 L sera donc égal a leurs Quarrés, &
31 M 1L sera égal au produit de 1’un par I’autre, & ainsi 62 M 2 L. au double du produit ;
mais d’aprés la quatriéme <proposition> du second <livre> d’Euclide, les Quarrés des parties
avec le double du produit de I’une par I’autre sont égaux an Quarré du tout ; or, le tout est le
nombre qu’on a supposé étre 1 L, donc 48P 1 LP62M2 L est égal 2 1Q, soit 110M 1L
égal a 1 Q, & en ajoutant de part et d'autre 1 L. qui manque dans une des parties, 110 sont
égaux 4 1 QP 1 L ; et ainsi I’égalisation se traite selon cette régle : la moiti€ du nombre des

16s 1 est %,le Quarré 1, ajoutons-le 2 110, il en résultera %4, dontle Lé-Quarréest %,

enlevons la moitié de 1 soit L, il restera 2, soit 10, & c’est la valeur du 1§, donc la somme

des nombres que nous avons posée €tre 1 L est 10, ainsi le produit de 1’un par ’autre est
31 M 10 soit 21. Pour connaitre ces nombres séparément, nous partagerons 10 en deux parties
de fagon que le produit de 1’une par I’autre soit 21 d’apres le probléme du chapitre 14 du livre
premier, & ces parties seront les nombres 3 & 7 qu’il fallait trouver, & cette méthode est
beaucoup plus aisé€e que celle qui est rapportée par Peletier a la question 5 de 1’égalisation
composée.

La seconde régle.

On fait appel a la seconde régle de la seconde égalisation, quand 1 Q est égal aux 1és &
aux nombres. Alors, nous calculerons le Quarré de la moitié du nombre des 1és, auquel nous
ajouterons le nombre absolu ou dépourvu de valeur, nous extrairons le 16-Quarré de cette
somme, auquel nous ajouterons la moitié du nombre des 1és, cette derniére somme sera prise
comme valeur d’un 1€ : soit 1 Q égal 3 4 L P 12, nous ajouterons 4 Quarré de 2 moitié du
nombre des Iés 4 au nombre dépourvu de valeur 12, il en résultera 16, somme dont le 1é-
Quarré est 4, auquel nous ajouterons 2 moitié du nombre des 1és, la somme sera 6 a savoir la
valeur du 1€, et c’est un fait que 4 L sont 24, qui ajoutés & 12 font 36 Quarré du 1€ 6.

Notre démonstration Arithmétique de la seconde régle. [5]

Soient 6 L P 16 égaux a 1 Q. Il apparait de fagcon manifeste que le 1€ inconnu est plus
grand que le nombre des 1és 6 : si en effet il était ou égal ou plus petit, alors la partie serait
égale au tout, ce qui est absurde, a savoir 36 P 16 égaux a 36. Soit donc 6 P A ce nombre
inconnu, le Quarré de ce nombre est ainsi égal au produit de 6 par 6 P A & 16 ; mais le quarré
de ce nombre 6 P A est aussi égal au produit de 6 par 6 PA & de A par 6 P A d’aprés la
premiére <proposition> du second <livre> d’Euclide, et ainsi le produit de 6 par 6P A & 16
sont égaux am produit de 6 par 6 P A & de A par 6 P A ; des quantités égales enlevons de part
et d’autre des quantités égales, le produit de 6 par 6 P A, les quantités restantes seront 16 égal
au produit de A par 6 P A. Ceci étant ainsi établi, séparons 6P2 A en A & 6 P A, 1a moitié de
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6P2A est 3P A, donc, d’aprés le cinquieme théoréme du second <livre> d’Euclide, le
produit de A par 6 P A avec le Quarré de 1’écart entre 6 P A et 3 P A est égal au Quarré de la
moitié du tout, soit de 3 P A ; mais le produit de A par 6 P A est le nombre 16, comme cela a
été démontré, I’écart entre 6 P A et 3 P A est 1a moitié de 6 donc 3, car 1’écart entre A et A est
0, le Quarré de cet écart 3 est 9, ajoutons-les a 16 il en résultera 25, qui sont égaux au Quarré
de la moitié de 6 P2 A donc de 3 P A, ainsi les 1és seront aussi égaux, le 1é de 25 est 5,
nombre qui est finalement égal 4 3 P A ; de quantités égales retirons des quantités égales, 3 de
part et d’autre, il restera A égal & 2, donc le 1€ inconnu que nous avons posé étre 6 P A était
6 P 2, soit 8, puisque 6 L seront 48, qui avec 16 font 64 Quarré du 1€ 8, ce qu’il fallait
démontrer.
L’utilisation de cette régle. Probléme. 4

Partageons 12 en deux parties de fagon que le Quarré de I’une avec 1’autre fasse 54. [6]

Soit 1 L I’une des parties, 1’autre sera donc 12 M 1 L, ajoutons le Quarré de 1 L, soit 1 Q,
a12M1L,il enrésultera 1 QP 12 M 1L égaux & 54, ajoutons 1 L. de part et d'autre, il en
résultera 1 QP 12 égaux a 54 P 1 L, 6tons 12 de part et d'autre, il restera 42 P 1 L égaux a

1 Q, et I’égalisation se traite selon cette régle : nous ajouterons donc le quarré de la moitié de

1 soit 4 242, il en sortira %2, dont le 16 sera %, ajoutons % moitié du nombre des 1és 1, il en

résultera %, soit 7, et c’est la valeur du 16, alors la partie de 12 que nous avons posée étre 1 L
était 7, donc ’autre 5,0u 12 M7 soit 5, & assurément 49 & 5 font 54.
La troisiéme régle. _

Il s’agit enfin de la troisiéme régle de la seconde égalisation, quand des 1és sont égaux a
1 Q & un nombre. Nous calculerons alors le Quarré de la moitié du nombre des 1€s, dont nous
retrancherons le nombre dépourvu de valeur, nous chercherons le 1é-Quarré du reste, ou bien
nous I’ajouterons 2 la moitié du nombre des 1€s, ou bien nous I’en retrancherons si c’est ce qui
convient, on aura la valeur d’un 1é. Soit 6 L. égal a 1 Q P 8 : nous retrancherons 8 de 9, Quarré
de 3, moitié du nombre des 1és 6, il restera 1, reste dont le 16-Quarré est 1 ; nous ajouterons 1
a 3 moitié du nombre des 1és 6, il en résultera 4, & moins que nous ne retranchions 1 de ce 3, il
restera 2 ; nous dirons alors que la valeur d’un 16 est soit 4 soit 2, 4 assurément, parce que six
1és sont 24, 1 Q est le nombre 16, lequel nombre 16 avec 8 fait les mé€mes 24, et le 1€ est tout
autant 2, le Quarré de 2 est 4, s’il est ajouté a 8, 1a somme est 12, et c’est ce que font six 1és,
12 n’est-ce pas. _

Et s’il arrive que le nombre proposé soit égal au carré de la moitié du nombre des 1és,
alors la moitié du nombre des 1és sera la valeur d’un 1€ : soient 6 L égaux a2 1 Q P 9, je dis que
3 est la valeur d’un 16, car d’apr&s la régle précédente, nous retrancherons le Quarré de 3 soit
9 de 9, et il restera rien, dont le 16-Quarré est rien, et comme il est impossible d’ajouter ou de
retrancher rien de 3 puisqu’il est rien, 3 sera de I’une et 1’autre maniére la valeur d’un 1é.
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Notre démonstration Arithmétique de la troisiéme régle. [7]

Soient 32 P 1 Q égaux a 18 L. Ou bien le 1€ inconnu est plus grand que 18, ou bien égal,
ou bien plus petit. On démontre qu’il n’est ni plus grand, ni égal : pas plus grand assurément,
parce que s’il est plus grand, il est sirement égal &4 18 P A, & alors 18-P A multipliés par 18
seront égaux a 18 P A multipliés par 18 P A, soit la partie au tout, ce qui serait contraire 2 la
raison ; et il n’est certainement pas €gal non plus, car s’il était égal, 18 multipliés par 18
seraient égaux a 18 multipliés par 18 & 32, ce qui est absurde. Il s’ensuit donc que le 1€
inconnu est plus petit que 18, que ce soit donc le nombre B : & ainsi le nombre B multiplié
par 18 sera égal au Quarré du nombre B, soit B multiplié par B, & 32, & puisque ce nombre B
est plus petit que 18, comme cela a été démontré, enlevons-le de 18, le reste sera 18M B ;
ainsi, d’aprés la premiére <proposition> du second <livre> d’Euclide, le produit de B par 18
sera égal au produit‘du méme B par les parties de 18 soit le nombre B-& 18 M B ; mais alors
le produit de B par B, soit le Quarré du nombre B & 32 sont égaux au produit du nombre B
par 18, donc le produit du nombre B par B, soit le Quarré de B, & 32 sont égaux au produit de
B par B & au produit de B par 18 M B ; enlevons de part et d'autre le Quarré de B, soit le
produit de B par B, il restera 32 égaux au produit de B par 18 M B, et comme le nombre 18 a
été séparé en B & 18 M B, il s’ensuit que 32 est le nombre produit d’une partie de 18 par
1’autre. Maintenant donc nous séparerons 18 en deux parties de fagon que le produit de I’une
par ’autre soit 32 d’apres le probléme du chapitre 14 du livre premier, et les parties seront 2
& 16, & 1’une et 1’autre sont valeur du 1€ inconnu.

L'’utilisation de la troisiéme régle. Probléme.

Cherchons deux nombres dont la différence soit 7, & dont les Quarrés ajoutés soient
égaux au Quarré de 13, soit 169. [8]

Posons que I’'un des nombres est 1 L, I’autre sera donc 1 L P 7, leurs Quarrés sont 1 Q &
1QP 14 L P49 dont la somme est 2 QP 14 L P49, égale a 169 ; enlevons 49 de part et
d'autre, il restera 2 Q P 14 L égaux a 120, donc la moitié sera égale a la moitié, précisément
1 QP 7L égal a 60, et ainsi 1’égalisation se traite par la premiére régle, applique-la & tu
trouveras que la valeur du 1€ est 5, & que 1’autre nombre est 7 P 5 donc 12, cela va sans dire.

Partageons 17 en deux parties de fagon que la somme des Quarrés soit 169.

Nous avons auparavant posé que 1’une des parties est 1 L, donc I’autre 17 M 1L, la
somme des Quarrés est 2 Q M 34 L P 289 égale 2 169 ; enlevons 169 de part et d'autre &
ajoutons 34 L, il en résultera 34 L égaux a 2 Q P 120, et bien siir la moitié sera égale a la
moitié, soit 17 L. égaux & 1Q P 60, et ainsi 1’égalisation se traite selon cette régle : la moitié de

est 1L, son Quarré ==, dont je retranche 60, le reste est 7 dontle 1é est =, que je I’ajoute
17 est & Quarré %2, dont je retranche 60, le reste est ¥ dontle 1é est I, que je ’ajout

ou que je le retranche de %, il en sort les parties 5 & 12 comme précédemment.”
quej p p

7 C’est la version corrigée du « 5 & 7 » erroné du texte original.
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L’égalisation proportionnelle a la précédente. Ch. V.

Presque tous ont fait une troisiéme égalisation des quantités proportionnelles 2
I’égalisation précédente, telles que QQ, Q & le nombre, QC, C & le nombre, et une infinité de
ce genre, quand pourtant en vérité la seconde égalisation en est la seule et unique
démonstration ; et en effet la seconde égalisation telle que nous I’avons définie correspond au
cas ol Quarrés, 1és et nombres sont égaux entre eux ; & qui contestera que Q est le 16 de QQ ?
Qui niera que C est le 16-Quarré de QC ? Pour cette raison donc, prolonge la régle : si ’'une
des trois quantités est le nombre, que I'une des deux autres alors soit désignée par la
dénomination Q<uarré>, & que la troisiéme prenne la dénomination 16, ceci a condition
toutefois que celle qui est marquée par la dénomination Q comprenne la seule valeur de Q, car
si au contraire elle a une valeur autre que Quarré, que la troisi¢me quantité soit marquée par
toutes les autres dénominations que la seconde contenait en dehors de Q ; ainsi, si la seconde
était QQ que la troisiéme soit Q, si la seconde était QC, que la troisiéme soit C, la seconde
QQQ, la troisiéme QQ, & ainsi de suite, tu avanceras comme §’il y avait Q, L & le nombre. Et
en effet selon I’hypothése, la premiére quantité sera le nombre, la seconde prendra le role de
Q, la troisiéme se mettra 2 la place des 1és ; mais quand tu auras su trouver le 1é des quantités
précédentes, la valeur du 1€ a extraire de ce 1€ sera la valeur de la troisiéme quantité, et si la
troisiéme quantité est un Cube, il faudra chercher le 16-Cubique, & ce sera la valeur du I¢, si
- c’est un Quarré, le 16-Quarré, et ainsi de suite. Soient 1 Q Q P 6 Q égaux a 40, avance selon la -
premiére régle, griace a laquelle tu trouveras que le 16 demandé est 4, mais alors parce que la
troisi®me quantité qui s’est mise 2 la place des 1és a une dénomination plus grande que L, soit
Q, pour cette raison je cherche le 16-Quarré de 4, soit 2, je dis alors que 2 est la valeur d’un 1€,
comme tu peux le vérifier.

| L’utilisation de cette égalisation. Probléme.

Partageons 20 en deux Quarrés, dont les 1és multipliés I’un par I’autre donnent 8. [9]

Soit 1 Q la premiére partie, la seconde sera donc 20 M 1 Q ; multiplions leurs 1és I’un par
I’autre, cela fera LV 20 Q M 1 Q Q égal a 8, & en Quarrant les parties, 20Q M 1 Q Q égaux a
64, & en ajoutant 1 Q Q de part et d’autre, 20 Q égaux 264 P 1 Q Q, et ainsi il en résulte une
égalisation proportionnelle 2 la troisiéme reégle : applique-la & tu auras 4 & 16 comme valeurs
des 1és qui sont ici des Quarrés, I’un des Quarrés dans 20 est donc 4, 1’autre 16, & leurs 1és

multipliés I’un par 1’autre produisent 8.

La réduction des Quarrés a un seul Quarré. Ch. V1.

Il est clair d’aprés les démonstrations des régles précédentes, que nous devons ramener
notre égalisation & 1 Q si les Quarrés sont plus d’un, ce qui se fait en partageant toutes les
quantités en <autant de parts que> le nombre des Quarrés. A titre d’exemple, soient 4 Q
égaux 4 8 L P 12, parce que le nombre des Quarrés est plus grand que 1, ainsi le raménera-t-
~on & 1 Q, nous partagerons les quantités quelles qu’elles soient en 4, le nombre de Q, et pour
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cela nous faisons ainsi : puisqu;en divisant le nombre de Q par lui-mé&me il viendra 1, nous

divisons donc 4 par 4, ce qui fait 1 pour le nombre de Q, nous partageons 8, le nombre de L

en 4, ce qui fait 2 pour le nombre de L, et enfin le nombre 12 en 4, ce qili fait 3 pour le

nombre dépourvu de valeur, et ainsi & la place de 4 Q égaux 4 8 L P 12, prenons 1 Q égal a

2 L.P 3, & ce sera la seconde régle, applique-la & tu trouveras 3 pour la valeur du 1é.
Probléme.

Partageons 12 en deux parties de facon que leurs Quarrés ajoutés surpassent de 48 le
produit de ’une par ’autre. [10]

Posons que la premiére partie est 1 L, I’autre sera donc 12 M 1 L ; les Quarrés de ces
parties ajoutés ensemble sont 144 M 24 L P 2 Q, qui sont égaux au produit d’une partie par
I’autre & 48 ; le produitde 1 L par 12M 1 Lest 12L M 1Q; : qu’on ajoute 48, il en résultera
12LM1Q P48 égaux a2 144 M 24 L. P2Q ; enlevons 48 de part et d’autre, il restera
1I2LM1Q égaux 4 96 M 24 L. P2 Q ; ajoutons de part et d’autre 1 Q & 24 L, il en sortira
36 L égaux 2 3 Q P96 ; ramenons & 1 Q en divisant les différentes quantités par le nombre
des Quarrés, soit 3, il résultera 1 Q P32 égaux & 121, que la troisiéme régle traitera :
applique-la & tu trouveras que les parties demandées sont 4 & 8.

Comment I’on rameéne a ces régles trois quantités,
dont la troisieme n’est pas dépourvue de valeur. Ch. VII.

Et s’il y a trois quantités, dont chacune a une valeur, nous retrancherons de chacune la
valeur de la quantité la plus petite, et ainsi nous parviendrons 4 une égalisation connue : soit
1 Q Q égal 24 CP 12 Q, nous retrancherons de chacune des quantités la valeur de Q qui est la
" quantité la plus petite des trois, or sa valeur est 2, et il restera 12, nous retirerons alors 2 de la
valeur de C, qui est 3, il restera 1, nombre dont la quantité est-L, & pour 4 C cela fera 4L,
enfin nous retirerons 2 de la valeur de Q Q qui est 4, et il restera 2, dont la quantité est Q ;
nous aurons alors, & la place de 1Q Q égal 8 4CP12Q, 1Q égal a 4L P 12, et ainsi
I’égalisation se traitera par la seconde régle, & ainsi de suite.

Probléme.

Cherchons quatre nombres en proportioﬁs continues, tels que le produit du prémier par le
troisiéme soit égai au quatrieme, & que le triple du troisi®me diminué du double du second
soit le moyen proportionnel entre la somme du premier & du second, et la somme du
troisiéme & du quatrie¢me. [11]

Posons que le premier est 1 L, le second sera donc 1 Q, le troisi¢me 1 C, le quatriéme
enfin 1 Q Q ; ces quatre nombres sont en effet en proportions continues & le produit de 1 L.
par 1 Cestégal 2 1 QQ; enlevons le double du second, soit 2 Q, du triple du troisi®me, soit
3 C, il restera3 C M 2 Q, & c’est le moyen proportionnel entre 1 L P 1 Q, somme du premier
& du second, & 1CP1QQ, somme du troisiéme & du quatriéme ; ainsi, d’apres la
<proposition> 20 du <livre> 7 d’Euclide, le Quarré de 3CM2 Q, soit
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9QCMI12RP,P4QQ8estégal au produitde I LP1Qpar1 CP1QQ, soit

1QQP2RP,P1QC;enlevons de partetd’autre 1 Q Q & 1 Q C, il restera8 Q CM 12 RP,
P3 Q Q égaux a 2 RP; ajoutons de part et d’autre 12 RP, il résultera SQ CP3QQégaux a
14 RP ; la quantité de valeur la plus petite est Q Q, dont la valeur est 4 ; soustrayons alors de
chaque dénomination la valeur 4, il restera les trois quantités, 14 L. égaux a8Q P 3, & en les

ramenant & un seul Quarré, 7 Légauxa1 QP 2, et ainsi I’égalisation se traite par la
troisiéme régle : applique-la & par addition tu obtiendras 3 comme valeur de 1¢, ainsi ces

quatre nombres seront en proportions continues, 3, %, 2, 5L & le moyen proportionnel sera

8 M L goit 4, unextréme 2 P 2, soit 1, autre 2~ P &L soit 13 et les trois nombres L2
3 4 8 2 4 4 8 16 16 4

£ et 42 sont bien en proportion sesquialtere.

Les innombrables maniéres de résoudre ces égalisations. Ch. VIII. [12]

Nunes rapporte dans la troisiéme partie de son algébre une certaine facon nouvelle
d’étudier ces trois régles, que lui-méme démontre : il calcule le Quarré du nombre des Iés, il
calcule aussi le quadruple du nombre dépourvu de valeur, il I’ajoute alors ou il le retranche
<du Quarré> du nombre des 1és, selon ce que la régle demande, ensuite du 1é-Quarré de la
somme, il retranche ou il ajoute le nombre des 16s, & il dit que la somme ou le reste est la
valeur de deux 1és, ce qui est vrai assurément. Or la méthode est tout a fait avérée, et pour
qu’elle apparaisse plus clairement, donnons un exemple de ce type : soit 1 Q égal 4 4 L P 12,
il calcule le Quarré de 4, soit 16, et c’est la méme chose que le quadruple du Quarré de la
moitié, comme on le démontre par la seconde proposition du second <livre>, & il calcule le
quadruple de 12, soit 48, et il ajoute ces nombres selon la prescription de la seconde régle, il
en résulte 64, nombre dont le 16-quarré est 8, auquel il ajoute le nombre des 1és 4, et c’est la
méme chosé que s’il avait ajouté deux moitiés de 4, la somme est 12, nombre qui (dit-il) est
égal 2 deux Iés, et en vérité (dis-je) il a en effet tout multiplié par 2 s tu peux ainsi introduire
de nouvelles régles d’égalisation avec 3, avec 4, avec 5 et avec d’autres nombres. Expliquons-
le pour 3 : soit I’exemple précédent, 1 Q égal a 4 L P 12, calculons le triple de la moitié du
nombre des 1és, soit 6, son Quarré, donc 36, auquel nous ajouterons neuf fois 12, soit 108, il
résultera 144, dont le 1€ est 12 ; j’ajoute 6 le triple de la moitié du nombre des 1és 2 12, il en
sort 18, & le nombre 18 contient trois 1és, de méme que plus haut on avait trouvé 12 pour
deux <lés>. Mais pour 4 maintenant : calculons le Quarré du double de 4, soit 8, donc 64,
nous multiplierons 12 par 16, Quarré de 4, il résultera 192, auquel nous ajouterons 64, la
somme sera 256, dont le 16-Quarré est 16 ; a ce 16, j’ajoute 8, double du nombre des 16s 4, la
somme est 24, & le nombre 24 comprend 4 1és, et la démonstration est claire & évidente grice
a des régles avérées.

8 La suite des « relate » est celle des dénominations dont le rang est un nombre premier. RP se lit  relate premier
et désigne le rang 5 des dénominations,
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Comment on doit faire I’égalisation dans les fractions et les lés. Ch. IX. [13]

Quand les quantités égales seront revenues a leur dénomination minimale, nous ferons les

multiplications en croix : soient 2 égaux & 138 , nous multiplierons 20 par. 1 Q, cela fera

20 Q, et aussi 30 par 1 L, il en sortira 30 L, nous dirons donc que 20 Q sont égaux 2 30 L et,
partant, 20 L égaux a 30.

Soient 12 égaux a == 1 Q , nous écrirons 1 sous le nombre 12, soit % , nous ferons alors les

multiplications en croix comme auparavant, cela fera 20 L égaux a 12 Q, soit 20 égaux a
12 L.

Soient %- égaux a L 7, nous multiplierons chacune des quantités par elle-méme, cela fera

%—5 égaux a 7, et nous ferons alors les multiplications en croix, cela fera 7 Q égaux 4 36.

Soit L. 7 égal a L. 3 L, nous multiplierons I’une et 1’autre quantité par elle-méme, cela fera
7égala3 L.

Soit L. 9 égal a LV 3 L P L. 9, nous multiplierons chacune des quant1tés par elle-méme, il
résultera 9 égaux 4 3 L P L 9; nous retrancherons alors 3 L de part et d’autre, il restera L9
égal 2 9 M 3 L ; nous multiplierons enfin I’une et ’autre quantité par elle-méme, il résultera 9
égaux a 81 M 54 L. P9 Q, & en ajoutant 54 L. de part et d’autre, 81 P9 Q égaux a9 P54 L, &
en retranchant 9 de part et d’autre, 72 P 9 Q égaux a 54 L, et ainsi I’égalisation se traitera par
la troisiéme regle.

L’utilisation de cette égalisation.
Probléme 1.

Deux hommes partent du méme lieu, le premier pouvant faire le chemin entier en douze
jours, et le second en six jours, mais lui ne commence 2 suivre le premier que le troisiéme
jour. Au bout de combien de jours se rencontreront-ils ? [14]

Posons que le second suit le premier pendant <le nombre> de jours 1 L, ainsi % sera égal

4 P2 & en faisant la multiplication en croix 12 L seront égaux 2 6 L P 18, & en retranchant
6 L de part et d’autre, 6 L seront égaux a 18, et un 1€ sera égal a 3 ; nous dirons donc que le
second rencontrera le premier le troisiéme jour exactement.

Probléme 1.

Quatre artisans se succédant 1’un a ’autre, ont achevé une maison en soixante-dix-sept
jours, en travaillant pour des rétributions différentes : le premier en effet a fait ses journées de
travail pour deux sous chacune, le second pour trois, le troisiéme pour quatre, le quatri¢éme
pour cing ; la tiche a la fin accomplie, chacun a tiré de sa rétribution la méme somme
d’argent. On demande combien de jours chacun séparément a travaill€ & la maison. [15]

Ceci n’a pas d’autre objet que de diviser le nombre 77 en quatre parties, de fagon que si la
premiére est multipliée par 2, elle donne autant que la seconde multipliée par 3, & que la
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troisiéme par 4, & que la quatriéme par 5 : c’est ainsi en effet que I’on découvrira le nombre

de jours de travail de chacun. Posons donc que la premiére partie de 77 est 1 L, multiplions-la

ar 2, cela fera 2 L, partageons 2 L en 3, ce qui fera 2L , partageons le méme 2 L en 4, ce qui
p p 3 q

2L 2L
5

.. . . < 2L, . .
fera 343 , divisons enfin 2 L par 5, il en résultera =~ ; ajoutons ces parties 1 L, 3311 s 5 la

somme sera -7-;’703 égale 2 77, & en faisant la multiplication en croix, 2310 seront égaux a 77 LL

et, partant, 1 L vaut 30, & c’est le nombre de jours travaillés par le premier ; multiplie 30 par
deux, cela fera 60, partage le en 3, cela fera 20 & c’est le nombre de jours travaillés par le
second ; en partageant alors 60 en 4, on obtient 15 & c’est le nombre de jours du troisi¢me ;
en divisant finalement 60 par 5, on obtient 12 & c’est enfin le nombre de jours travaillés par
le quatriéme artisan. .

Probléme I11.

Six aunes de drap vert avec quatre aunes de drap noir ont cofité 62 pi¢ces d’or ; évaluées
au méme prix, 12 aunes de drap vert avec 7 aunes de drap noir ont <cofité> 116 piéces d’or ;
on demande combien est vendue ’aune de drap vert, & combien I’aune de drap noir. [16]

Posons que 1’aune de drap vert a cofité 1 L, donc, comme il y en a six, elles ont cofité 6 L,
4 aunes de drap noir valaient donc 62 M 6 L ; mais nous avons posé que 1’aune de drap vert
valait 1 L, donc 12 coiiteront 12 L, sept aunes de noir cofiteront donc 116 M 12 L.. Nous
avons donc le prix de 4 aunes de drap noir 62M 6 L, & nous avons le prix de sept
116 M 12 L ; & parce que le prix multipliant les 4 aunes fait 62 M 6 L. et que multipliant les
sept aunes il fait 116 M 12 L, divisons donc 62 M 6 L par 4, ce sera la valeur de I’aune de

drap noir donc 6”26 L . partageons de méme 116 M 12 L en 7, ce 7 qui multipliant le prix de

116 M12L 62M6L
et

I’aune fait 116 M 12 L, la valeur d’une aune sera donc T =— seront égaux a

-1-16—”’7[&1‘— , I’un et I’autre nombre sont en effet le méme prix ; & en faisant la multiplication en

croix, cela fera 434 M 42 L égaux 2 464 M 48 L ; enlevons 1’excés & ajoutons ce qui manque,
il résultera a la fin 30 égaux 2 6 L, et 1 L sera 5 ; ’aune de drap vert dont nous avons posé
qu’elle cofitait 1 L a cofité 5 pieces d’or et, partant, 6 aunes en ont cofité 30, enlevons 30 de
62, le reste sera 32, le prix de 4 aunes de drap noir, & parce que le prix multipliant le nombre
d’aunes a fait 32, partageons 32 en 4, ce qui fera 8, et donc 1’aune de drap noir valait 8 piéces
d’or, ce qui était demandé.

La troisiéme égalisation. Ch. X.

Il serait long, je ne dis pas de recenser, mais méme de se rappeler tous les Mathématiciens
que jusqu’a notre époque, cette seule égalisation a mobilisés ; de la m&me maniére que les
Géomeétres les plus habiles ont beaucoup travaillé a la duplication du Cube, et n’ont pas
vraiment découvert la chose, nombre d’entre eux ayant atteint le but par la mécanique (en ce

qui nous concerne, c’est par les Mathématiques), et que beaucoup, y passant des nuits
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entiéres, ont consacré un travail assidu a la Quadrature du Cercle, parmi lesquels Archimeéde a
remporté la palme, beaucoup aussi ont consacré le plus clair de leur temps a la recherche de
cette égalisation, parmi lesquels Cardan semble s’étre acquitté de cette tAche ; mais de quoi
lui s’est-il acquitté quand dans‘presque aucun exemple sa méthode ne se tient ? Réelle
assurément, mais le plus souvent méconnue, une difficulté essentielle accompagne dés lors
son procédé de recherche, ce qui fait que ce qu’il appelle invention extraordinaire, je n’en fais
pas grand cas, quand les 1és Cubiques des Bindmes se cherchent difficilement et par un travail
difficile, et, cherchés, le plus souvent ne sont pas trouvés. Or c’est ici une méthode générale
que nous cherchons, et c’est pourquoi je ne fais pas grand cas de toutes les régles particuliéres
que presque tous apportent a cette égalisation, Cardan au tout premier chef, apportant méme
des régles fausses, lui qui le plus souvent s’est beaucoup complu a des choses partielles. Donc
attendons que ’auteur supréme de la Mathématique ait fait germer quelque chose de ces
choses dans 1’esprit des hommes. D’ici-13, pour notre part, exposons quelque chose, et
enseignons que toutes les égalisations qui sont restées cachées jusque-1a seront elles aussi
trouvées quand ce probléme sera trouvé. Et le probléme est de cette sorte : chercher la valeur
des 16s quand le Cube et les Quarrés sont égaux au nombre ou, autrement, en faisant varier les
quantités. Ce qui en fait trois qui se raméneront a cette égalisation. [17]

Soient 6 L. P 40 égaux a 1 C, donc par réduction, 6 Q P 1 C égaux a 1600, et le 1€ est ce
que 1’on cherche dans ’'une comme dans I’autre ; et en effet, dans la seconde égalisation,
parlons de ce nombre qui, multipliant le 16 dont il s’agit dans la premiére, a fait 40, et si ce
nombre venait 4 étre connu, en divisant 40 par ce nombre, il viendrait le 1€ cherché ; et c’est

ainsi que I’on rétablit la premidre régle de la troisiéme égalisation, précisément quand le cube
est égal aux 1és et aux nombres. Ramenons maintenant la seconde régle de cette égalisation,
soit quand les 1és sont égaux au Cube et au nombre. Soient 18 L égaux a 1 C P 8, donc par
réduction 64 P 1 C seront égaux 4 18 Q. Rétablissons enfin la troisi¢éme régle, donc quand le
nombre est égal au Cube & aux 16s, soit par exemple 24 égaux a 1 C P 8 L, donc par réduction
576 P 8 Q seront égaux a 1 C. C’est donc ainsi que les trois régles de la troisi¢éme égalisation
se raméneront facilement 3 ce probléme ; et si quelqu’un approfondit ce probléme (ce qui
n’est ni difficile a faire, ni facile non plus) il aura cherché aussi la troisiéme égalisation et il
nous rendra grice de ce que grice & nous ’accés lui en aura paru simple ; et nous, pendant ce
temps, suivant nos moyens, nous chercherons ce probléme, et nous consacrerons notre travail
3 sa solution rapide, et quand nous I’aurons cherché avec soin, par le méme travail, nous
démontrerons nos rétablissements, que d’ailleurs celui qui sera suffisamment expert en
algébre comprendra sahs difficulté.

L’égalisation de Diophante avec supposition. Ch. X1
Cela ne reléve ni d’un travail ordinaire, ni d’une inventivité commune, que de s’imaginer
1’égalisation, quand il n’est rien qui, par un calcul raisonné, soit égal & d’autres espéces de
quantités, & qu’il est étonnant qu’elle varie a I’infini, ce que Diophante nous enseigne dans
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ses Arithmétiques. Et il en est ainsi pour 6 Q P 16 égal a un Quarré quelconque-: nous
imaginerons le Quarré d’un 1¢é fait de tant de 1és P ou M tel nombre, de fagon que finalement
une quantité soit égale a une quantité de dénomination différente, et nous exprimerons le
Quarré du 16 fait de tel nombre P ou M tant de 1és. /18] Supposons d’abord que ce soit le
Quarré du 16 2L P4 ; ce Quarré sera 4 QP 16 L P 16, qui sera égal 4 6 QP 16, & par
soustraction de I’exces, il restera 2 Q égal & 16 L et le 16 sera 8 ; mais introduisons maintenant
un autre Quarré, celui du 16 3 L M 4, le Quarré est 9Q M 24 L P 16, qui est égal 2 6 Q P 16,
& par soustraction de ’excés 3 Q M 24 L est égal & rien, et en ajoutant 24 L de part et d’autre,
3 Q est égal a 24 L, ce qui fait un 16 égal & 8 comme au-dessus. Et maintenant, soit 6 L P 8
égal A un Quarré ; je suppose que c’est un Quarré quelconque plus grand que 8, comme 9 par
exemple, donc 9 sera égal 2 6 L P 8, & par soustraction de I’excés, 6 L sera égal a 1, ce qui

fait ’é‘ pour un 1€ ; ou bien <je suppose> que 6 L P 8 est égal 4 36, je retire 8 de part et

d’autre, il restera 6 L égal 4 28, ce qui fait 4 2 pour un 1é. Soient maintenant 6 Q P 12 L. P 16

égaux 2 1 C, j’introduis le Cube dulé 1 LP2,le Cubeest 1CP6 QP 12 L P8, qui est égal &
6 QP 12 L P 16, & par soustraction de I’exces, 1 C égale 8, ce qui fait 2 pour le 1é.
L’utilisation de cette égalisation.
Probléme 1.

Cherchons trois nombres en proportion Arithmétique, tels que par adjonction de 4 a
chacun d’eux, on obtienne un Quarré. [19] '

Je pose que le premiér nombre est 1 Q M 4, car ainsi complété par 4, ce sera un Quarré,
que le second nombre est 1 QP4 L, car ainsi, & nouveau complété par 4, ce sera un Quarré.
La différence est 4 L P 4, le troisiéme nombre sera donc 1 Q P 8 L. P 4 qui, par adjonction de
4, doit &tre un Quarré, or c’est 1 Q P 8 L P 8 qui doit donc étre égal a un Quarré ; je suppose
que c’est le Quarré du 16 1L M8, soit IQMI6LP64 égal 2 1QP8LPS, & par

soustraction de l'excés et addition de ce qui manque, 24 L sont égaux & 56, ce qui fait T pour

un 1 ; le premier nombre est done £, le second 12, le troisiéme 2%, & ces nombres satlsfont

a la question.
Probléme II.
Cherchons trois nombres tels que leur somme soit un nombre Quarré, que le premier soit
un Quarré, & qu’avec chacun des deux autres, il donne un Quarré. /20/
Soit 1 Q le premier nombre, 2 L P 1 le second nombre pour que, ajouté au premler, il
donne un Q<uarré> , 4 L P 4 le troisiéme pour la méme raison, il faut encore que leur somme
' soit un nombre Quarré, et c’est 1 QP 6 L P 5, qui est égal 2 un Q ; je suppose que c’est celui
dulé 1L.M3,leQuarréenest | QM6LP9égalal QP6L PS5, & par addition de ce qui

mangque et soustraction de l'excés 12 L sont égaux a 4, ce qui fait £ pourun 1€ ; le premier
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nombre est donc %,lesecond %, letroisitme 4, & ils satisfont aux conditions, et ce

probléme peut aussi &tre résolu méme si I’on recherche des nombres variant 2 1’infini.
Probléme 111.

Cherchons quatre nombres <ensemble> égaux a un Quarré, tels que le premier surpasse le
second d’un Q<uarré>, que le second surpasse le troisiéme d’un Q<uarré>, que le troisiéme
enfin surpasse le quatrieéme d’un Q<uarré>. [21]

Je pose que le premier nombre est 1 Q, que le second est 2 L P 6, que le troisieme est
2 L P2, pour que I’excédent soit le nombre quarré 4, et que le quatriéme enfin est 2L P 1,
pour que 1’excédent du troisiéme sur lui soit le nombre quarré 1, & qu’aussi la somme de ces
nombres soit égale A un quarré, car la somme de ces nombres est 1 Q P 6 L P9 quarré du 1€
1L P3; il faut encore que I’excédent du premier sur le second soit un quarré, or c’est
1 QM 2L M 6, qui doit donc égaler un Q<uarré>. Je suppose que c’est celui dulé 1L M2,
le quarré en est 1QM 4L P4, égal a 1QM2LM6; & par addition de ce qui manque et
soustraction de I'excés, 2 L est égal 2 10, ce qui fait 5 pour un 1€ ; et ¢’est pourquoi le premier
nombre est 25, le second 16, le troisiéme 12, le quatriéme 11, & ils obéissent aux
prescriptions. -

Probléme I1lI.

11 s’agit de trouver un Quarré & un nombre Congruent. Or ceci n’est rien d’autre que de
chercher trois Quarrés dont les différences de 1’un a I’autre sont des distances égales. [22]

Soit 1 Q le premier Q<uarré>, le second par exemple 1 Q P 12 L P 36. La différence est
12 L P 36, le troisiéme sera donc 1 Q P24 L P 72, qui est égal 2 un Quarré, soit celui du 1€
1LP10;1QP20L P 100 est égal 2 1 QP 24 L P 72, & par soustraction de l'excés, 28 sont
égaux a 4 L, ce qui fait 7 pour un 16 ; les Quarrés sont donc 49, 169, 289, la différence est
120, qui sera le nombre Congruent, & le Quarré 169 sera le quarré Congruent.v |

Probléme V.

Le Quarré étant donné, retrouver le nombre Congruent. Soit le nombre 100, le Quarré
donné. [23] '

Calculons en le 1¢, donc 10, le double de ce 16 est 20, partageons 20 en deux nombres de
facon que le produit de I’un par 1’autre soit égal au produit de deux autres nombres dont la_
différence est 20 ; mais pour que nous ne soyons pas ramenés 3 des nombres sourds, je pose
que ’un des nombres dont la différence est 20 est 1 L, I’autre sera donc 20 P 1 L ; je suppose
alors que 1 L est la proportion sous-double de 1’une des parties, ou une autre si ’on veut, car
rien ne I’empéche, mais je calcule 2 L pour la premiére partie de 20, pour que nous n’en
arrivions pas 2 des fractions ; ’autre partie de 20 sera ainsi 20 M 2 L, et ces quatre nombres
seront proportionnels, 1L, 2L, 20 M2 L, 20 P 1 L, ainsi le produit des moyens sera égal au
produit des extrémes ; multiplions 1 L par 20 P 1 L, il résultera 20 L P 1 Q ; calculons 2 L par
20M 2L, cela fera 401. M 4 Q, qui sont égaux 4 20LP 1 Q, & par addition de ce qui
manque et soustraction de l'excés 20 L sont égaux & 5 Q, ce qui fait 4 pour un 1€ ; les nombres
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sont donc 4 et 24, 8 et 12, et le produit de I’un par I’autre 4 par 24 ou 8 par 12, est 96, & c’est
le nombre Congruent de 100.

Et si je veux atteindre cela par une autre voie, le neuviéme probléme du second livre de
Diophante le fera, ou méme le huitidme y conduira : d’une maniére ou d’une autre nous
séparerons 100 en les deux Quarrés dont il est composé, qui seront 64 & 36, dont les 1€s sont
8 & 6, le produit de 1’un part ’autre est 48, son double 96 évidemment le nombre Congruent.
Ft ceci nous 1’avons vérifié et fait ; ce que tous ont entrepris, personne n’a atteint le but.

La double égalité de Diophante. Ch. XII.

Il est une autre méthode inventée par Diophante pour le cas ou 1’égalisation ne peut se
traiter par la méthode précédente, précisément, quand il reste deux quantités dont chacune est
égale 2 un Quarré. Soit 1 L. P2 égal 2 un Quarré, & & nouveau 1 L P3 égal aussi 2 un
Quarré. [24] En regardant la différence, nous chercherons deux nombres dont la
multiplication de I’un par 1’autre produise cette différence ; et la différence entre 1 LP2 &

1 LP3 est 1, résultat de la multiplication de 4 & 7}- ; et la moitié de la différence de ces

nombres multipliée par elle-méme est égale a la plus petite <quantité> et, pareillement, la
moitié de leur somme multipliée par elle-méme est égale 2 la plus grande : ’excédent de 4 sur

1 est &2, dont la moitié est %, le Quarré est 2, auquel est égale la plus petite quantité, soit
1 LP 2, & en retranchant I’excés cela fait & pour un 1€ ; la somme de 4 & + est 1, sa moitié
est I, dontle Quarré est 2 | qui est égal au plus grand nombre, soit 1 LP3, & en

retranchant I’excés cela fait 2L pour un lé comme auparavant. Nous reportons la

démonstration de ceci A nos observations sur Diophante, dans lesquelles nous restituerons et,
avec 1’aide de Dieun, nous démontrerons, tout ce qui aura ét€ tronqué ou du moins négligé par
le commentateur.
L’utilisation de cette égalisation. Probléme.
Un nombre Congruent étant donné, retrouver le Quarré.

Il s’agit du probléme, je le précise, que jusqu’a présent Lucas, <Leonard> de Pise,
Tartaglia, Cardan et Forcadel lui-méme ont traité avec difficulté, 2 la recherche duquet ils ont
consacré beaucoup de temps, qu’ils n’ont pourtant pas résolu & qui est resté obscur jusqu’a
notre époque. Cette chose trés difficile donc, nous allons maintenant I’expliquer, nous la
démontrerons dans les Arithmétiques. Soit donné le nombre Congruent 96. [25]

Soit 1 Q le Quarré demandé ; ajoutons 96, il résultera 1 QP96 égal a un Quarré;
ajoutons i nouveau 96, il en sortira 1 Q P 192 égal aussi & un Quarré, et c’est une double
égalisation ; la différence de ces Quarrés est 96, nombre que produisent par multiplication 4 et
24, 6 et 16, 8 et 12 ; je calcule avec un couple quelconque de 1és de 96, et assurément le
Quarré de la moitié de la somme est égal au plus grand <Quarré>, et le Quarré de la moiti€ de
la différence est égal au plus petit : la moitié de la somme de 8 & 12 est 10, le Quarré 100
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serait égal 3 1 Q P 192, et comme il est plus petit, nous calculerons avec un autre couple de
1és dont le Quarré de la moitié de la somme n’est pas surpassé par le plus grand Quarré, et ne
surpasse pas la somme des nombres adjoints aux deux Quarrés, car autrement 1’égalisation ne

se traiterait pas. Soient 4 & 24, la moitié de la somme 28 est 14, le Quarré est 196, qui
surpasse 192 & est surpassé par la somme de 96 & 192 ; ce Quarré est donc égal 2 1 Q P 192,
ce qui fait 4 pour un Quarré, et le Quarré Congruent demandé est 1 Q P 96, soit 100. Et alors
-la moitié de la différence entre 4 & 24 donc 20 est 10, le Quarré 100 est égal 3 1 Q P 96, ce
qui fait 4 pour un Quarré, comme auparavant & le Quarré Congruent est 100.

Notre méthode facile et générale de recherche du ¢
d’un nombre Polygonal donné quelconque. Ch. XIII.
Cherchons le Lé triangulaire du nombre 21. /26]

Posons que c’est 1 L ; nous formulerons le <nombre> triangulaire de 1€ 1 L d’aprés le
chapitre neuf du premier livre, et ce sera + QP £ L, qui sera égal a 21, puisque les

<nombres> Polygonaux de 1és égaux sont aussi égaux ; & en les ramenant 4 1 Q d’aprés le
chapitre six de ce livre, cela fera 1 Q P 1 L. égaux a 42 ; et ainsi 1’égalisation se traite par la
premiére régle du chapitre quatre de ce livre. Applique-la & tu trouveras 6 pour la valeur du
16, 6 est ainsi le 1€ du Triangulaire 21. '

Recherchons le 1€ pentagonal du nombre 51. Soit 1 L ce 1€ dont le nombre pentagonal est
32 QM 1} L quiseraégal 251, & enlesramenanta 1 Q,1QM 5 L sera égal 234, et ainsi
I’égalisation se traite par la seconde régle du chapitre quatre de ce livre. Applique-la, & tu
obtiendras 6 pour la valeur d’un 16, nous dirons ainsi que 6 est le Lé Pentagonal du nombre

51. On procédera de méme pour les autres nombres Polygonaux, et cette méthode de
recherche du 16 d’un nombre Polygonal quelconque est rapide et facile.
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LE QUATRIEME LIVRE
DE GUILLAUME GOSSELIN DE CAEN
SUR LE GRAND ART OU LA PARTIE CACHEE DES NOMBRES,
QU’ON APPELLE COURAMMENT & ALGEBRE & ALMUCABALE?

Jusqu’ici nous avons expliqué tout ce qui semblait pouvoir relever du calcul de 1’Algebre,
et A ce stade nous avons rassemblé cet énorme travail dans trois livres. Il y a encore une autre
maniére de raisonner qui se partage en deux : 1’une de la quantité simple couramment appelée
absolue, 1’autre de la quantité sourde, I’une et ’autre dans une certaine mesure semblable &
I’Algébre, quoique la simple particuliérement ne se résolve pas A 1’aide d’une seule
hypothése, mais plutdt & I’aide de deux et plus. Et pour ’exposition de ces régles, je ne
suivrai pas la méthode établie par Lucas, Stéphane, Cardan, Buteon, et d’autres de la méme
fagon, parce qu’elle est non seulement trompeuse, mais aussi fausse la plupart du temps. Mous
détaillerons donc 1’une et 1’autre maniére de raisonner avec la plus grande clarté possible

grice aux problémes suivants.

La quantité absolue. Ch. 1.
Probléme I.
Partageons 100 en deux parties de facon que le quart de la premiére surpasse de 20 le

sixiéme de la seconde. [27]

Soient 1 A, 1 B ces parties ; et ainsi 1 A 1 B seront égaux a 100, & 1 A seront égaux 2
1 BP20et, partant, 1 A égala 4 BP80; & parce que 1 A 1B sont égaux a 100, pour 1 A
posons + B P80, 2 B P 80 seront égaux 4 100, & en retranchant I’excés, $ B égaux 420, et

I’égalisation se traite ainsi : partageons 20 en £, ce qui fera 12 pour le « premier » nombre B,

& ainsi 88 pour le « second » A ; ce que Diophante fait autrement que par I’Algébre au
sixiéme probléme du premier livre.10
Probléme I1.

Partageons 100 en trois parties, de facon que la premiére avec la seconde soit le triple de
la troisiéme, que la troisiéme avec la seconde soit le quadruple de la premiére. /28]

Soient 1 A, 1B, 1D les parties égales a 100, & ainsi que la question I’indique, 1A 1B
sont égaux 23D, 1 B 1D égaux a4 A ; pour 1 A 1B posons 3 D, 4 D seront égaux a 100 et,
partant, D sera égal a 25, c’est la dernigre partie ; pour 1 B 1 D posons 4 A, 5 A seront égaux

9 Guillaume Gosselin, De Arte Magna, f. 80. Le texte original présente quelques anomalies dans la numérotation
des chapitres et probleémes, que nous avons corrigées au vu de la table de I’ouvrage.
1071 y a dans le texte original une confusion entre les nombres A et B.
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a 100, ce qui fait 20 pour la premiére partie 1 A ; la seconde sera donc 100 M 25 M 20 soit
55.
Probléme I11.

Cherchons trois nombres tels que le premier & le second avec la moitié du troisiéme
fassent 100, que le second & le troisi®me avec le tiers du premier fassent 100, que le premier

& le troisieéme avec le quart du second fassent 100. /29]

Soient 1 A, 1 B, 1 C les nombres, et ainsi 1 A 1 B % C seront égaux 2 100, 1 B1C é A

égaux a 100, 1 A 1 C L B égaux a 100. Rétablissons ces égalisations en nombres entiers,

2A2B1C seront égaux a 200, 3B3 C1A égaux a 300, 4A4C 1B égaux a 400;
multiplions la seconde égalisation par 2, cela fera 6 B 6 C2 A égaux a 600, desquels on
enléve la premiére égalisation, il restera 4 B 5 C égaux a 400 ; on multiplie & nouveau la
méme seconde égalisation par 4, 12 B 12 C4 A sont alors égaux a 1200, enlevons la
troisidme égalisation, égalisation & 400, il restera 11 B 8 C égaux a 800 ; multiplions 11 B &
8 C par 5, ce qui fait 55 B 40 C égaux a 4000, multiplions aussi 4 B 5 C par 8, ce qui fait
32 B 40 C égaux 2 3200, enlevons 32 B 40 C égaux a 3200 de 55 B 40 C égaux a 4000, il
restera 23 B égaux & 800, et 1’égalisation se traite ainsi : partageons 800 en 23, ce qui fera

34 L& pour la valeur de B, soit le second nombre ; & parce que 4 B 5 C sont égaux a 400,
enlevons le quadruple de B, soit 139 3 de 400, il restera260 2 égaux 4 5 C, nous
partagerons donc 260 £ en 5, ce qui fera 52 £ pour la valeur de C, le troisiéme nombre ;

puisque alors 2 A 2B 1 C sont égaux 4 200, enlevons 2B 1 C, soit 121 i il restera 78 5

égaux a 2 A, partageons 78 26—3 en 2, ce sera la valeur de A ; le premier des nombres demandés

est donc 39 <, le second 34 2, le troisiéme 52 .

Probléme I11I.
Cherchons trois nombres, tels que le premier avec les huit-douziémes du second & du

troisiéme fassent 100, que le second avec les neuf-douziémes du premier & du troisiéme

fassent 100, que le troisiéme avec les 4 du premier & et du second fassent 100. [30]
Soient 1 A, 1B, 1C les trois nombres, & ainsi 1 A 2 B 2 C seront égaux a 100,

1B3 A3 Cégauxa100,1C 4 A % Bégaux 2 100 ; ramenons-les a des égalisations

entiéres, soient 3 A 2B 2 C égaux 2300,4B3 A3 C égaux 2400, 5C4 A 4B égaux 4 500 ;
enlevons la premiére égalisation rétablie de la seconde, il restera 2 B 1 C égaux a 100 ;
enlevons la seconde de la troisiéme égalisation, il restera 1 A 2 C égaux a 100 ; doublons
2B 1 C égaux a 100, il résultera 4 B 2 C égaux a 200 ; enlevons-les de la seconde égalisation,
il restera 3 A 1 C égaux a 200 ; triplons 1 A 2 C égaux a 100, il en sortira 3 A 6 C égaux a
300 ; enlevons 3 A 1 C égaux 4 200, il restera 5 C égaux a 100 ; nous diviserons 100 par 5, ce
qui fera 20 pour la valeur de C, le troisidme nombre ; puisque 1 A 2 C sont égaux 2 100,
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enlevons 2 C soit 40, il restera 60 égaux a 1 A, c’est pourquoi le premier est 60; 0r 2B 1C
étaient égaux 2 100, enlevons 1 C soit 20, il restera 80 égaux 42 B & 1B est 40 ; et les trois
nombres demandés sont 60, 40, 20, ceux qu’il fallait chercher.
Probléme V.
Trouvons quatre nombres dont le premier avec la moitié des autres fasse 17, dont le
second avec le tiers des autres fasse 12, dont le troisiéme avec le quart des autres fasse 13, et
le quatriéme avec le sixiéme des autres 13 aussi. [31]

Soient A, B, C,D les quatre nombres, & soient 1A £ B+ C 1 Dégauxa17,
IB}ALCLDégaux212,1C 1 AL B4 Dégauxa13,1D ¢ A ¢ B ¢ Cégauxa13;
ramenons-les & des nombres entiers, il résultera2 A 1B 1C1D égauxa34,1A3B1C1D
égaux 136, 1A1B4C1Dégaux a52,1A1B1 C 6D égaux a 78 ; ajoutons les deux
* derniéres égalisations, 2 savoir la troisiéme & la quatriéme, il résultera2 A 2B 5 C 7 D égaux
4 130, enlevons-en la premiére, il restera 1 B 4 C 6 D égaux a 96 ; ajoutons la quatriéme & la
seconde, cela fera 2 A4B 2 C7D égaux a 114, enlevons-en la premiére, 1’excés sera
3B1C6D égaux a 80; ajoutons la seconde & la troisiéme égalisation, cela fera
2 A 4B 5C2D égaux 4 88, enlevons la premiére, il restera3 B4 C 1 D égaux a 54 ; triplons
alors 1 B4 C 6 D qui étaient égaux a 96, cela fera 3 B 12 C 18 D égaux a 288 ; enlevons-en
3B 1 C 6D égaux 2 80, il restera 11 C 12 D égaux a 208 ; soustrayons une seconde fois de la
méme égalisation triplée 3 B 4 C 1 D égaux a 54, il restera 8 C 17 D égaux a 234 ; multiplions
cette égalisation par 11, cela fera 88 C 187 D égaux a 2574 ; multiplions aussi 11 C 12D
égaux a 208 par 8, il résultera 88 C 96 D égaux 4 1664 ; enlevons 88 C 96 D égaux & 1664 de
88 C 187 D égaux 2 2574, il restera 91 D égaux 2 910, et 1’égalisation se traite ainsi : nous
partagerons 910 en 91, ce qui fera 10, valeur de D, c’est donc 10 le dernier nombre demandé ;
& puisque 11 C 12 D étaient égaux a 208, enlevons 12 D soit 120, il restera 88 égaux 2 11 C,
nous diviserons 88 par 11, ce qui fera 8 pour la valeur de C, le troisiéme nombre ; mais aussi
3 B 4 C 1 D sont égaux & 54, enlevons-en 4 C 1 D, soit 10 & 32, donc 42, il restera 12 égaux a
3 B, et la valeur de B, le second nombre, est 4; et alors2A1B1 C»l D sont égaux a 34,
enlevons 1 B donc 4, 1 C, 8, 1 D, 10, soit 22, il restera 12 égaux & 2 A, et ainsi 1 A le premier
nombre est 6 ; et les quatre nombres qu’il fallait chercher sont 6, 4, 8, 10.

C’est ce probléme que Butéon tente de résoudre & trois reprises, sans qu’aucune
<n’aboutisse>, vu que cet homme trés savant ne remarque pas qu’il est nécessaire de sommer
des égalisations différentes, surtout quand il se présente quatre nombres ou plus, et que c’est
la méme égalisation que tantdt il double, tantdt il triple. Par quoi il se fait, puisqu’il ne prend
qu’une seule égalisation, qu’il ne peut bien sdr atteindre 1’égalisation simple, mais qu’il se
perd dans une égalisation composée et trompeuse dont chacun peut voir combien elle est loin

du vrai.
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La quantité sourde. Ch. II.
Probléme 1.

Cherchons deux nombres dans un rapport tel que le nombre moitié du second avec 2,
adjoint au premier, soit neuf fois le reste du second, & que le tiers du premier avec 3, ajouté
au second soit le triple du reste de ce premier. [32]

Soit 1L le premier nombre, 1 q le second ; et ainsi 3 q P2 P 1L sont égaux au reste

multiplié par neuf, donc  q M 18 ; & par addition de ce qui manque et soustraction de

I'excés 1 L. P 20 sont égaux 2 4 q, soit 1 q &4 4 L.P 5; on a déja posé plus haut que le premier
était 1 L, le second sera + L P 5Set, partant, + LP3P 4 LP 5sontégauxa2 L. M9 ; & par
addition de ce qui manque et soustraction de l'exces % L sont égaux a 17, ce qui fait 12 pour

un 1é, & c’est le premier nombre, le second est —}1— L P 5s0it 8.

Probléme I1.

Cherchons trois nombres tels que le premier & le second surpassent le troisi¢éme de 20,
que le second & le troisi®me surpassent le premier de 30, que le premier & le troisiéme
surpassent le second de 40. [33]

Soit 1 L le premier, 1 q le second, le troisi¢me sera donc 1 L P 1 ¢ M 20 ; mais le second
& le troisiéme surpassaient le premier de 30, ainsi 1 L.P 2 q M 20 sont égaux a 1 L P30, &
par soustraction de l'excés et addition de ce qui manque 2 q sont égaux a 50, soit 1 qa25.0n
a déja posé avant que le premier était 1L, le second est 25, le troisi¢éme est donc
1L P25M 20, soit 1 L P 5; mais le troisiéme & le premier surpaissaient le second de 40,
ainsi 2 L P 5 sont égaux 2 65, & en enlevant I’excés, 2 L égaux a 60, soit un 1€ égal 4 30 ; le
premier nombre est donc 30, le second 25, le troisieme 30 P 5, soit 35.

Probléme I11.

Trouvons trois nombres tels que le premier de ces nombres avec 8 soit le tiers des autres,
que le second avec 8 soit les -35- des autres, que le troisieme avec 8 soit égal aux autres. [34]

Soit 1 L le premier nombre, ajoutons 8, il résultera 1 L P 8, égaux donc au tiers des autres
et, partant, 3 L P 24 seront la somme des autres ; soit alors 1 q le second nombre, & ainsi

1 q P 8 sera trois-cinquiémes des autres et, partant, la somme des autres sera 3 q P 4 ; mais
pour le premier nombre on a posé 1 L, enlevons-le de cette somme, il restera 3qPL MIL

pour le troisiéme ; ajoutons-le a 1 q posé pour le second nombre, il résultera £qPL MIL
égaux a la somme du second & du troisiéme, pour laquelle on a trouvé 3 L P24 ;

£ qP £ M 1L sont ainsi égaux &3 L P 24, & par soustraction de I’excés et addition de ce
qui manque, £ q sont égaux 4 4 LP 2 &enlesramenantd 1q,1qestégala + LP4.Le

second nombre est donc maintenant % L P4, enlevons-lede3 L. P24, somme du second & du
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troisi¢éme, il restera 2 L P 20 a savoir le troisiéme nombre, qui avec 8 est égal aux autres ;
2 L P28 estainsi égal 2 5 L P4, & par soustraction de Pexces 1 L est égal a 24 ; le premier

nombre est donc 24, le second -g— L P 4, soit 40, le troisiéme -g- L P 20, donc 56, et ce sont les

trois nombres 24, 40, 56 que la question mettait en ceuvre.
Probléme II11.

Cherchons quatre nombres tels que la somme du premier, du second et du troisiéme
exceéde le quatriéme du nombre 20, que la <somme> du second, du troisieme & du quatri®me
excéde le premier de 30, que la <somme> du troisi¢me, du quatriéme et du premier excéde le
second de 40, que la <somme> du quatridme, du premier et du second excéde le troisiéme de
50. [35] .

Soit 1 L le premier nombre, 1 g la somme du second et du troisiéme ; le quatriéme sera
1LP1qM20;lasomme dusecond, du troisi¢tme & du (juatriéme seral LP2qM 20, égale
au premier 1 L avec 30, & par soustraction de I'excés et addition de ce qui manque, 2 q sont
égaux a 50, soit 1 q égal a 25.

Posons alors que le premier est 1 L, que le second est 1 g, le troisitme 25M 1q, le
quatridme sera 1 LP 5; & parce que la somme du troisiéme, du quatriéme et du premier
surpasse le second de 40,30 P2 L M 1 q seront donc égaux.a 1 q P 40, & par addition de ce
qui manque et soustraction de I’excés, 2 q P 10 égaux 4 2 L et, partant, 1 q égala 1 LM 5;le
second nombre sera donc 1 L M 5, le troisiéme 25 M 1 L P 5 soit 30 M 1 L ; le quatriéme, le
premier & le second surpassent alors le troisiéme de 50, 3 L sont ainsi égaux a80M 1L, &
par addition de ce qui manque, 4 L sont égaux a 80, soit un Ié égal 2 20, le premier nombre est
donc 20, le second 20 M 5 soit 15, le troisiéme 30 M 20 soit 10, le quatriéme 20 P 5 soit.25:
et 20, 15, 10 et 25 sont les quatre nombres qui satisfont parfaitement a la question.

Honneur et gloire a Dieu.
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COMMENTAIRE

Sur les chapitres III a X du livre III, consacrés a la résolution des équations de

degré inférieur ou égal a 3 et de celles qui s’y ramenent.

Gosselin étudie systématiquement les algorithmes de résolution des équations de degré
deux, qui sont bien connus, et aborde la résolution des équations de degré trois. Aprés avoir
présenté 1’art de 1’algébre (chapitre I) et rappelé que les avis sont partagés sur le nombre de
ses régles (chapitre II), il explique la résolution de « I’égalisation simple » ou équation .
bindme (chapitre III). Il se montre trés libre avec les dénominations et recommande de
choisir, pour la quantité inconnue, non pas 1 L systématiquement, comme Stifel et Peletier le
préconisent, dit-il, mais plut6t la dénomination la plus pratique pour le probléme traité. Il

résout exemplairement la question suivante :

Deux hommes ont une somme de piéces d’or inconnue de moi. Le premier a dit au
second, si tu me donnes le Lé-Quarré de tes piéces d’or j’en posséderai trois de plus que
toi, mais (a dit le second) si tu me donnes le 1é-Quarré des tiennes, j’'en aurai 5 de plus

que toi : Combien de piéces d’or I'un et I’autre possédaient-ils dans leur cassette ? [2]!

En posant que le bien du second est 1 Q, soit 1x* en écriture symbolique actuelle, Gosselin
résout 1’équation que nous pouvons aujourd’hui écrire :
162 = 2%+ 8 —VIx2 =2x+ 3 =1x2 +V1x% —2x + 3

qui se ramene a une équation du premier degré.

Le chapitre IIII est consacré & la « deuxiéme égalisation ». Gosselin énonce les

algorithmes de résolution des trois équations quadratiques complétes et en donne des

1 1es numéros entre crochets renvoient aux résolutions transcrites en écriture symbolique actuelle, rassemblées
dans le document annexe 1.
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démonstrations, qu’il qualifie d’arithmétiques, précisant ainsi en quoi elles différent
essentiellement des premicres justifications inventées par Al-Khwarizmi au neuviéme siécle,
encore couramment pratiquées a la Renaissance, qui, elles, sont des démonstrations par la
géométrie des étapes successives de 1’algorithme.?

En lieu et place des dénominations de I’inconnue dans I’équation, Gosselin introduit une
lettre représentant la valeur inconnue, sur laquelle il s’autorise a calculer. C’est donc & des
grandeurs numériques, bien identifiées en tant que telles, qu’il applique les propositions 4 et 5
du livre II des Eléments dEuclide, auxquelles il fait référence pour transformer les égalités
données en d’autres dont la forme finale donne a voir les étapes de I’algorithme numérique.

Ainsi pour justifier la premiére régle, relative aux équations de la forme : 2bx + 1x%=c,
Gosselin considére 1’exemple : 10 L P 1 Q égalent 56, qu’aujourd’hui nous écrivons :
10x +1x2 =56 et transforme, gréice 4 la proposition II, 4,

Pégalité : 10A+ A% =56 en I'égalité : (5+ A)” =25+ 56,
sur laquelle on peut lire que la valeur inconnue se calcule par larégle: A= b2 +c—b.
Pour justifier la deuxie¢me regle, relative aux équations de la forme : 2bx+c = 1x2 (c’est

la troisiéme des équations complétes dans la classification d’ Al-Khwarizmi), Gosselin pose

que, dans I’équation : 6x +16 =1x2, le nombre inconnu est (6+ A) et il ramene I’égalité :
6 (6+A)+16= (6+A)2 alégalité : 16=A (6+A).

11 s’agit d’une équation de la premiére forme que, curieusement, Gosselin ne résout pas
directement, mais qu’il réinterpreéte comme le partage de (6 + 2A) en deux parties de produit
16, ce qui donne, d’apres la proposition II, 5, I’égalité qu’il détaille :

A (6+ A)+[(6+ A) - (3+ A)” =(3+ A)? soit 16+9=(3+ A)?
derniére égalité sur laquelle on peut retrouver que - A=+b?+c -b,
donc que la valeur inconnue (6+ A) se calcule par la régle 6+A=\b*+c+b.

Pour justifier la troisiéme régle enfin relative aux équations de la forme : ¢ +1x2 = 2bx,
Gosselin pose que, dans 1’équation : 32+ 1x? =18x, le nombre inconnu est B, inférieur 2 18,

et il transforme 1’égalité :

2 Al-Khwarizmi, Al-Mukhtasar fi Hisab al-Jabr wa’l Mukabala, L’abrégé du calcul par les procédés du jabr
(restauration) et de la mugabala (réduction), Bagdad, entre 813 et 833.
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18B=B%+32en B (18~ B)=32
qu’il lit & nouveau comme le partage de 18 en deux parties de produit 32, dont il donne les
solutions 2 et 16, en renvoyant au chapitre XIIII de son livre 1, sans réécrire cette fois-ci les
égalités :
B (18— B)+(9~B)* =9% ou B (18- B)+(B-9)* =9
donc 32+(9-B)” =81 ou 32+ (B~9)’ =81

sur lesquelles on verrait que la valeur inconnue B s’obtient en calculant :

B=b-b*—c ou B=b+\b?—c

Notons que le chapitre XIIII du livre I, intitulé La division des proportions, est pour
I’essentiel consacré & I’insertion de moyennes proportionnelles entre deux nombres donnés,
de une a cinq progressivement. En probléme d’application, Gosselin fait le partage de 10 en
deux parties ayant entre elles la moyenne proportionnelle 4, qu’il reformule comme le partage
de 10 en deux parties de produit 16, et pour cette question il renvoie & la proposition 5 du livre
II des Eléments d’Euclide.

Les démonstrations arithmétiques de Gosselin seraient donc propres a produire, de fagon
plus ou moins aboutie, une forme de 1’équation sur laquelle I’algorithme ancestral tirerait sa
1égitimité de sa visibilité. Pourtant le recours aux propositions d’Euclide reste incontournable
parce que la démonstration, en tant que travail déductif, fondamentalement, ne peut étre que

géométrique tant que I’algébre n’aura pas été axiomatisée.

Pour illustrer I’ utilisation de la premiére régle, Gosselin choisit de reprendre un probléme
traité par Peletier comme Exemple V de son chapitre XXX intitulé Des exemples appartenans
aux opperations des Racines Secondes.? 11 s’agit de trouver deux nombres tels que la somme
de leurs carrés diminuée de leur somme fasse 48 et que leur produit augmenté de leur somme
fasse 31 [4]. Gosselin se flatte de proposer une résolution plus facile que celle de Peletier. La
différence de méthode n’intervient qu’en fin de résolution, apres que la valeur de la somme a

été obtenue en utilisant le premier algorithme :

3 Jacques Peletier, L’Algebre, chez Jean de Tournes, Lyon, 1554. Réédition, 1620, p. 111 a 116.
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a+b=1x 48+1x=a?+b* 3l-1x=ab

62— 2x=2ab
10, 4 48 +1x +62—2x = (a+b)’
110-1x =1x2

110=1x2+1x 1x=10
Gosselin termine alors en indiquant qu’il reste a partager la somme 10 en deux parties de
produit 21. Pour cela, il renvoie au chapitre XIIII de son livre I : les nombres cherchés sont 3
et7.
Peletier, lui, qui indiquait que le probléme est de Stifel, poursuivait en cherchant deux
nombres dont le produit des carrés est 21> = 441 et dont la somme des carrés est 58. Il

résolvait 1’équation biquadratique : 1x* = 58x2 — 441, écrite avec un coefficient négatif a la

maniére de Stifel. Les racines en sont 9 et 49, les nombres cherchés sont 3 et 7.

Le souci-de Gosselin est bien de simplifier la résolution et non d’éviter I’équation de
degré 4 puisque au chapitre V qui suit, il s’intéresse, lui aussi, a ’équation biquadratique ou,
plus généralement, a L’égalisation proportionnelle a la précédente. 11 s’ agit des équations qui
engagent des dénominations telles que QT, T et N, ot T pouvant étre une dénomination
quelconque, QT est son carré et N un nombre absolu et dépourvu de valeur, au sens précisé
plus haut. Pour exemple, Gosselin fait le partage de 20 en deux carrés dont le produit des
racines est 8 ; il résout I’équation : 1x* + 64 = 20x? et trouve que les carrés sont 4 et 16. [9]

I1 consacre le chapitre VI aux équations quadratiques non unitaires et le chapitre VII aux

équations sans terme constant qui se ramenent a des équations quadratiques.

Gosselin poursuit son travail sur les équations quadratiques en présentant, au chapitre
VIII intitulé : Les innombrables maniéres de résoudre ces égalisations, une fagon d’appliquer
les régles, que 1’on trouve chez Nufies. Ce dernier énonce en effet en extension, pour chacune
des trois équations quadratiques complétes a coefficients tous positifs, la régle qui donne le

double de la racine et que 1’on peut aujourd’hui écrire :

Pour Ix2+bx=c x=%(1/4c+bz—b)
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Pour Ix2+c=bx x=

Pour Ix2=bx+c x=12~(b+4/b2+4c)
1
2

Dans chaque cas, il détaille 1’algorithme sur un exemple numérique, il en donne une
démonstration arithmétique, puis une démonstration géométrique.*

L’intérét de ce chapitre du De Arte Magna ne réside peut-Etre pas tant dans le contenu de
la régle de Nufies ni dans ’extension & un entier k quelconque qu’en donne Gosselin :

x= %(kfzz + ,k’(lzz)z + kzc)

(qu’il détaille sur I’exemple : 1x% = 4x + 12 pour les valeurs 2, 3 et 4 de Ientier k),

que dans la tentative de ce dernier, pour sa présentation de la régle de Nufies, de condenser les
trois algorithmes en une seule formulation, faisant alors intervenir des additions et des
soustractions. Il semble bien que Gosselin s’inspire, 13, de la régle A M.A.S.LA.S. de Stifel,
que I’on trouve au chapitre IIII du livre III de 1’ Arithmetica Integra, consacré a L’extraction
des racines des nombres cossiques. C’est une régle en six points désignés par les six lettres du
mot A.M.A.S.LA.S., qui repose sur le positionnement des espéces, carré, racine et nombre,

dans les équations &crites en isolant le terme carré :

Premiérement. D’Abord prends le nombre des racines, et ’ayant divisé par deux, a sa
place, pose sa moitié, qui restera a sa place jusqu’a ce que l’opération soit entiérement
terminée.

Deuxiémement. Multiplie par lui-méme le nombre moitié que tu as posé.
Troisiemement. Ajoute ou Soustrais selon ’exigence du signe d’addition ou du signe de
soustraction.

Quatriemement. Invente la racine carrée de la somme de ton addition ou du reste de ta
soustraction.

Cinquiémement. Ajoute ou Soustrais selon I’exigence du signe ou de ton exemple.’

4 Academia Das Ciéncias de Lisboa, Pedro Nufies Obras, Nova Edigdo revista e anotada por uma comissio de
Sécios da Academia das ciencias, Vol. VI, Libro de Algebra en Arithmetica y Geometria, imprensa national de
Lisboa, MCMXLV], p. 170 & 176.

3 Michael Stifel, Arithmetica Integra, f. 241 v.
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L’énoncé de Gosselin reste maladroit. Stevin donnera toute son efficacité a la nouvelle
régle en franchissant le pas supplémentaire qui consistera a accepter qu’une expression puisse
commencer par un signe « — », pour que, ordonnant le bindme obtenu en isolant le terme carré

de I’équation, on ait une régle indépendante du signe des coefficients.

Aprés ’examen au chapitre IX d’équations comportant des dénominateurs et des
radicaux, au chapitre X Gosselin s’exprime sur la « troisiéme égalisation ». Il aborde la
question en se montrant fort critique a I’égard de Cardan tout particuli¢rement, ainsi que
Nuiies I’est & I’égard de Tartaglia, chacun reprochant au prédécesseur qu’il incrimine de
proposer des formules qui en général n’aboutissent pas. Ceci n’empéche pas Gosselin, qui
promet par ailleurs de faire connaitre rapidement « le résultat de ses propres recherches », de
présenter la méthode que 1’on trouve chez Cardan, pour la résolution de 1’équation du
troisieme degré sans terme en x2 2 partir de la résolution de 1’équation sans terme en x

associée.

Ce que, en termes actuels, on peut préciser ainsi :
L’équation : %3 + ax? = b? peut s’écrire : x2(x+ a)= b2, soit: x\x+a=>,

; b b+avx+a 3
ce qui donne : x = , donc x+ a=————— ouencore : (w/x+a) =b+avx+a.
vx+a Ax+a

Donc si ¢ est solution de : x> + ax® = bz, alors V& + a est solution de : x> =b+ax.

On vérifie de méme que

si o est solution de : > +p?= axz, alors v a—a est solution de : W +b= ax,
que si « est solution de : x> =ax? +b?, alors Vo—a estsolutionde: x> +ax=b.

Gosselin explicite cette régle pour les exemples numériques :
x> +6x2= 1600, dont la racine est 10,et x3=6x+ 40, dont la racine est +10+6 =4.
%3 +64= 18x2, dont la racine est 2, et x> +8 = 18x, dont laracineest +/18-2 =4

¥ =8x%+ 576, dont la racine est 12 et 3 +8x= 24, dont la racine est v12—-8 =2.
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De ces premiers chapitres du De Arte Magna, on retiendra principalement la relation
ambigué de Gosselin & 1’inconnue, qu’elle soit dénomination ou valeur numérique inconnue,
et le role qu’il attribue de fagon volontariste au registre numérique.

Aprés avoir ainsi passé en revue les régles de 1’algebre, Gosselin éprouve leur efficacité
et la souligne en les mettant au service de problémes arithmétiques retrouvés ou trouvés dans

les Arithmétiques de Diophante.

Sur les chapitres XI a XIII du livre III, I et II du livre IIII, consacrés a la

résolution de problémes de Diophante.

Bien qu’on ne trouve pas dans les Arithmétiques le moindre encouragement a le faire,
tous les commentateurs de Diophante distinguent ses problémes déterminés et ses problémes
indéterminés. Méme si Gosselin n’explicite pas ce critére de séparation, il n’échappe pas a
I’usage, et les problémes déterminés qu’il présente sont rassemblés dans les trois derniers
chapitres du De Arte Magna, alors que les problémes indéterminés, relatifs aux nombres
congruents, sont traités aux chapitres XI et XII du livre III, dont les titres annoncent les

méthodes originales de Diophante.

Les problémes déterminés auxquels Gosselin apporte une solution algébrique dans le De
Arte Magna sont le probléme sur les nombres polygones du livre III et les problémes a

plusieurs inconnues du livre IIIL

Au chapitre XTI1, le dernier, du livre III, Gosselin donne sa « méthode facile et générale »
de recherche du cdté d’un nombre polygone donné quelconque. Précisément, il résout sans
explications les équations :

—%pz+%p=21 et %p2—12~p=51

pour trouver que 6 est a la fois le c6té triangulaire de 21 et le c6té pentagonal de 51.
Ce passage du De Arte Magna paraitrait obscur et superficiel, sans 1’apport important de

Gosselin sur cette question, au chapitre II du livre IX de la seconde partie de I’Arithmétique
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de Tartaglia, apres 1’étude par Tartaglia des nombres carrés. Gosselin y explique la génération
des nombres polygones comme sommes des termes des progressions arithmétiques
commencant a I’unité, de raison 1 pour les nombres triangles, de raison 2 pour les nombres
carrés, de raison 3 pour les nombres pentagones, ... et il détaille leur algorithme de calcul. La
formule :
[l Pr=%p[2+(p-1)(n-2)]

qui, dans son écriture actuelle, donne le nombre polygone a n cotés de longueur p, résume la
régle que Gosselin lui-méme énonce en toute généralité, sans le recours & aucun exemple
numérique, au chapitre IX du livre I du De Arte Magna, ou il cite « le trés savant Mauricius
Bressius, professeur de Mathématiques ».

Gosselin explique aussi, dans le traité de Tartaglia, la manicre de calculer, inversement, le
cdté d’un nombre polygone donné, faisant pour cela explicitement référence au probléme IX
du Livre des nombres polygones de Diophante. La formule suivante condense et généralise les

prescriptions :

(8(n=2) By +(n-4) +(n-4)
P= 2(n-2)

Apres avoir calculé le coté triangulaire de 15, le c6té pentagonal de 22 et obtenu le c6té
E(2(10-2)232)
(10-2)

décagone de 232 en calculant : +1, il recommande, pour ces problémes,

la méthode la plus belle et plus subtile qu’il a inventée et expliquée en son Algébre.

Or la formule [i] s’écrit :pour n=3, B, , = 12~p[2+(p—1)]= —%—pz +%p

pOUTVL:S, Ps,p='%p[2+3(p—1)]=-%p2_12.p

et ces formules expliquent les équations livrées par Gosselin au chapitre XIII du livre III du

De Arte Magna.

Concernant le livre IIH, nous avons déja indiqué que le chapitre I, intitulé La quantité
absolue, est un modele d’ordre et d’ organisation pour la résolution par combinaisons linéaires
des systémes a plusieurs inconnues. Gosselin résout tout d’abord, par un systéme de deux
équations a deux inconnues, un probléme en lequel on reconnait le sixi€me probléme du livre

I des Arithmétiques de Diophante ; puis par un systéme de trois équations a trois inconnues,
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un probléme qui est le vingtieme du méme livre L. II résout ensuite deux systémes de trois
équations & trois inconnues, empruntés au Libro de Algebra de Nuiies ; et il termine ce
chapitre par la résolution d’un systéme de quatre équations a quatre inconnues, mal résolu,
dit-il, par Butéon.

Les problémes II et IIIT du chapitre II, qui ne différent I’'un de I’autre que par le nombre
d’inconnues, ne sont autres que les problémes 18 et 19 du livre I des Arithmétiques. 11 8’ agit,
au probléme II, de trouver trois nombres, tels que la somme du premier et du deuxi¢me
excéde le troisiéme de 20, que la somme du deuxi¢me et du troisiéme excede le premier de
30, et que la somme du premier et du troisiéme excéde le deuxiéme de 40. Nous avons déja
noté que I’introduction de « la quantité sourde » conduit Gosselin a des maladresses, du point
de vue des calculs ; la solution de Diophante, qui consiste a considérer que la somme des

nombres cherchés est égale a deux fois le « nombre non dit », est, elle, parfaitement élégante.

Les titres des deux chapitres du livre III qui restent a étudier, L’égalisation de Diophante
avec supposition, et La double égalité de Diophante, désignent deux méthodes propres a

Diophante pour la résolution de problémes indéterminés.

Gosselin entame le chapitre XI en s’émerveillant devant I’inventivité du mathématicien

grec, qui a imaginé le moyen de faire varier les solutions. Il entre dans sa démarche et
multiplie les exemples « d’égalisation avec supposition ». Il trouve que (6x2 +16) peut-€tre

égalé A un carré de plusieurs facons : a celui de (2x+ 4), pour x = 8§, et aussi 2 celui de

(3x - 4), pour la méme valeur x = 8. Ce que nous pouvons aujourd’hui comprendre ainsi :

chercher les valeurs rationnelles de x pour lesquelles (6x2 +16) est le carré d’un nombre
rationnel, ¢’est chercher en quels points la branche d’hyperbole d’équation : y = A 6x2+16

est recoupée par les droites de coefficient directeur rationnel variable, d’équation :

y = mx + 4, qui passent par I’un ou I’autre des points de I’hyperbole de coordonnées (2) et

(9).

Les problémes I, IT et IIT que Gosselin examine au chapitre XI conduisent a des équations

indéterminées qu’il résout également par la méthode diophantienne qui vient d’étre décrite.
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Dans le cadre du probléme I, par exemple, il est amené a chercher x tel que (x2 +8x + 8) soit

un carré ; il trouve que c’est le carré de (x—8) pour la valeur x = -:75- La solution générale

consisterait & chercher en quels points de coordonnées rationnelles la branche d’hyperbole

d’équation : y = 1/ x%+ 8x + 8 est <re>coupée par les droites d’équations : y=x+ p, qui

sont paralleles a son asymptote.

Le probléme IIII ouvre la vaste question des carrés et des nombres congruents, laquelle
est aussi traitée arithmétiquement dans les chapitres IIII a IX du livre IX de la seconde partie
du traité de Tartaglia. Il est utile d’étudier cette source pour comprendre le fondement des

questions que Gosselin choisit de traiter algébriquement dans le De Arte Magna.

Les triplets pythagoriciens et les nombres congruents dans le traité de Tartaglia
Tartaglia a fait précéder I’étude des nombres congruents de 1’exposé, au chapitre III du
méme livre IX de son traité, de régles pour la résolution en nombres entiers de I’équation :
x4+ yr=z26
En résumé, il connait la régle de sommation des nombres entiers impairs successifs que,

n
aujourd’hui, on peut écrire : Z(Zk - 1) =n”. La somme des nombres entiers impairs jusqu’au
1

carré impair : (2p + 1)2 = [2 (2p2 +2p+ 1) - 1] est ainsi égale a: (2p2 +2p+ 1)2. Le nombre
entier impair qui précéde (2p + 1)2 est [2 (Zp2 + Zp) - 1], et la somme des nombres entiers
impairs jusqu’a ce dernier est égale a : [2p2 + 2p]2. D’ou I’on tire I’égalité :

[202 +2p] + (2p + 1) = [2p2 +2p +1],
qui génére des triplets pythagoriciens. On reconnait ici la régle que Proclus attribue a

Pythagore.” Cette égalité peut aussi s’écrire :
2 2
20 (p+ )] +[(p+1 - 2| =[(p+ 1+ p2].

6 Pour chacune des régles rencontrées, nous donnerons aussi la formulation qui montre le lien avec la régle
générale rappelée ici. Tous les triplets pythagoriciens premiers entre eux dans leur ensemble sont de la forme :
{(Zab), (a2 - bz) (a2 + bz)}, ol a et b sont des entiers premiers entre eux, de parité différente. Cette régle est
sous-jacente dans les Arithmétiques de Diophante, livre III, probléme 19. Elle est explicitée chez Al-Khazin (10°
siécle), le créateur de 1'analyse diophantienne entiére, et chez Fibonacci.

T Proclus, Commentaires sur les Eléments d’Euclide, livre 1, pp. 428 et suivantes.
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Gosselin a complété 1’étude de Tartaglia par ’exposé de trois autres régles pour
I’obtention de triplets pythagoriciens, qui sont transcrites ci-dessous en écriture symbolique
actuelle.

* Pour trois nombres en proportion géométrique double, 1k, 2k, 4k, on a toujours :

(1+4Yk2 = 422 + (1 + 2)'k?

* Partant de deux nombres entiers dont la différence est 2, Gosselin explique 1’égalité,

vraie pour tout nombre entier 7 :

[r+ (r+ 2)]2 + [r(r + 2)]2 =[r(r+2)+ 2]2.

qui génére des triplets pythagoriciens et que nous pouvons choisir d’écrire :
i [2xix @+ Af +[@+ Y -2] =[@+ P+

* Enfin la résolution en nombres entiers de 1’équation x2+ y? = z2 peut se faire par

« 1’ Algebre, avec la fiction de I’équation de Diophante », et Gosselin a inséré un exemple de

cette démarche dans le traité d’arithmétique lui-méme. Se donnant le nombre carré impair 25,

il écrit que 1x2 + 25 est un carré, celui de (Lx + 1) « par exemple », ce qui sans hasard conduit
a la valeur 1x =12 et fournit I’égalité : 122 + 5% =13, soit ’égalité des carrés impairs de
Tartaglia pour p = 2.8 Il est difficile de savoir si Gosselin a noté que pour tous les triplets
pythagoriciens qu’il rencontre, I’entier z est lui-méme la somme de deux entiers carrés, et ceci
est d’autant moins clair que, au chapitre XI du livre III du De Arte Magna, pour séparer le
carré 100 en une somme de deux carrés entiers, il renvoie a la fois au neuviéme probléme du
livre I des Arithmétiques de Diophante et au huitiéme, qui sont les références pour la

résolution en nombres rationnels des équations: x>+ y?=a2+b?> et x*+y*=da?,

respectivement.

Tartaglia entame le premier chapitre consacré aux nombres congruents en posant ainsi le

probléme :

Trouvons un nombre Quarré, duquel si nous ostons une certaine quantité, reste un

Quarré, & si nous y adioustons la mesme quantité, la somme soit encor un Quarré :

8 L’arithmetique de Nicolas Tartaglia, ... f. 89 1.
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Frere Luc du Bourg (ainsi qu’il dit) a tiré cette proposition ou question avec les

suyvantes d’un particulier traité de Leonard Pisan, intitulé les nombres Quarrez.”

Tartaglia attribue la paternité de la notion & Léonard de Pise!® mais juge utile de

compléter la définition précédente pour généraliser la question :

Or le nombre Congruent, est appelé un nombre, qui adiousté avec un Quarré fait un
Quarré, & osté de ce Quarré, laisse encor un Quarré, & tel Quarré est dit le Quarré

Congruent.!1

11 explique alors sur des exemples numériques, dans le cadre de ses chapitres V et VI, les
reégles de Léonard de Pise recueillies par Pacioli, pour la fabrication de nombres congruents et
de leurs carrés congruents. Sans passer par les étapes que Tartaglia ménage, nous donnons ci-
dessous la formulation de sa régle générale, en écriture symbolique actuelle, avec un

paramétrage choisi pour la visibilité qu’il apporte. Deux nombres entiers quelconques, p et

(p+r), étant donnés, on obtient un nombre congruent et son carré congruent en calculant :
N=4pr(p+r)(2p+r) et Q=[pz+(p+r)2]2
Il est immédiat de vérifier que :
2
[+ (p+rf] - 4pr(p+r)(2p+r)=(2p2- )
et que [p2 +(p+ r)z]2 +4pr(p+r)(2p+r)= [2 (p+ r)z— r2]2
Tartaglia déduit de cette régle, en son chapitre VII, une Table de plusieurs nombres

Congruens, avec leur Quarrez, que nous transcrivons dans les deux premiéres colonnes du

tableau, la complétant, dans les deux autres colonnes, par les valeurs de p et de r auxquelles

les paires congruentes (Q, N') correspondent.

9 Ibid. f. 89 v. 1l sagit du Liber quadratorum de 1225, }

10 Fibonacci lui-méme a regu le probléme de Jean de Palerme, mathématicien attaché a la cour de Frédéric II, qui
connaissait peut-€tre al-Khazin.

U 1bid. £.90 1.
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Carré Congruent

Nombre congruent

ou

25="5
100 =10%
169 =132
225 =15%
289 =177
400 = 20?
625 =252
676 =26
841 =292
900 = 30?
1156 = 342
1225 = 352
1600 = 40?
1681 = 41?
2025 = 45?
2500 = 507
1369 = 372

24
96
120
216
240
384
336 & 600
480
840 12
864
960
1176
1536
720
1944
1344 & 2400 13
840

()

(v2242)

(242.42)

(6.6
(550)

()

13 Tartaglia donne le seul nombre congruent 2400.
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I est au premier abord surprenant de constater que certaines paires (Q, N ) figurant dans
la table ne correspondent pas a des valeurs de p et de r entiéres, mais il est vrai que, puisque
les expressions de Q et de N en fonction de p et de r sont homogenes de degré 4, on peut

obtenir la paire congruente (kZQ, k*N ) a partir des irrationnels quadratiques ( p\/%, mk ), ol p,

r et k sont des nombres entiers. Tartaglia précise d’ailleurs lui-méme que si un nombre entier

12 La table de Tartaglia propose les deux nombres congruents 840 et 1369 pour le carré 841. Or c’est le nombre
congruent 840 qui correspond & deux carrés différents, 841 qui figure dans la table et 1369, que nous ajoutons en
derni¢re ligne du tableau.




N' est de la forme : 7617N , oll N est un nombre congruent connu associé a un carré Q, alors N’

est le nombre congruent associé au carré : # Q, qui peut ne pas étre entier.

Aprés avoir traduit le travail de Tartaglia sur les nombres congruents, Gosselin le reprend
a son compte et le compléte. Le chapitre VIII du traité de Tartaglia contient quatre régles de
Gosselin pour la « génération » des nombres congruents, et le chapitre IX deux régles pour
leur « dissolution ».

* La premicre régle de Gosselin pour générer les nombres congruents, dont 1’origine est,
dit-il, dans les cubes des nombres impairs, n’est pas différente de la régle de Léonard de Pise

pour p nombre entier quelconque et r=1:

N=(p+1)-(2p+1)=4p(p+1)(2p+1) et Q=[pz+(p+1)2]2

* La seconde régle de Gosselin, pour générer les nombres congruents a partir des

progressions arithmétiques, consiste a calculer, pour p’ et r entiers :
2 2
! ! ? ' ' + 2r
N=p r(p +r)(p +2r) et Q=|:(%) +(£—2———)]l

et cette formule qui, pour p’ pair, redonne les paires congruentes entieéres de Léonard de Pise,
permettrait, pour p’ impair, d’obtenir les paires (-} 0, -}N ), mais Gosselin ne précise pas s’il
exclut ou prévoit ce choix.

* La troisi¢me régle de Gosselin repose sur la propriété que si trois nombres entiers
vérifient : x2 + y? = z2, alors les nombres Q = z2 et N = 2xy sont carré et nombre congruents,

puisque Q- N = (x - y)2 etque Q+N = (x + y)z. Il est intéressant de reconnaitre a quelles

paires congruentes conduisent les triplets pythagoriciens trouvés par les régles du chapitre III.
La régle de Tartaglia qui repose sur la sommation des entiers impairs successifs fournit
évidemment les mémes résultats que la premiére régle de Gosselin faisant appel aux cubes des
nombres impairs. Quant a la régle de Gosselin pour générer des triplets pythagoriciens a partir
de deux entiers dont la différence est 2, que nous avons écrite :

G [2xix 1+ ] +[0+ F-2f [0+ +e]
elle donne N=4r(1+r)(2+7) et Q= [(1 +r)+ 12]2

soit les paires congruentes de Léonard de Pise pour p =1 et r entier quelconque.
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* Sous le titre de quatriéme régle enfin, Gosselin évoque le probléme XX du livre II et le
neuviéme du livre III des Arithmétiques de Diophante dont il dit reporter I’exposé a I’ Algebre,
mais qui ne figurent pas dans le De Arte Magna. 1l s’agirait au livre II de trouver deux
nombres tels que le carré de 1'un ajouté a 1’autre soit un carré, et au livre III de trouver trois
nombres tels que la somme de deux quelconques d’entre eux diminuée d’un nombre donné
soit un carré, la somme des trois diminuée du méme nombre donné étant elle-méme un carré.
Le lien avec la question des nombres congruents n’étant pas immédiat, on ne peut exclure
que, par suite de variantes dans la numération, Gosselin évoque en fait le probleme XIX du
livre I, qui demande de trouver trois carrés tels que la différence du grand et du moyen ait un
rapport donné 2 la différence du moyen et du petit, et le probléme sept du livre III, ot la
recherche de trois nombres en progression arithmétique tels que les sommes de deux d’entre

eux soient des carrés passe par la recherche de trois carrés en progression arithmétique.

La régle générale pour la dissolution des nombres et carrés congruents, que Gosselin
expose au chapitre IX du traité de Tartaglia, lui permet, affirme-t-il, d’éviter la méthode par
tatonnement de ses prédécesseurs.

* Pour la recherche du nombre congruent associé & un nombre carré donné, il
recommande 1’exploitation assez maladroite d’une proportionnalité possible entre la paire
incompléte et une paire congruente connue. Le traitement algébrique de la méme question, au
chapitre XI du De Arte Magna, sera plus convaincant.

* S’agissant au contraire de la recherche d’un nombre carré Q associé a un nombre
congruent N, c’est peut-&tre dans le traité de Tartaglia que Gosselin est le plus précis. Il
explique que si N est bien un nombre congruent, c'est-a-dire s’il admet « deux paires de
diviseurs pairs dont la différence des uns est égale a la somme des autres », si donc on peut

trouver u, v, r, s tels que :

N =(2u)x(2v)=(2r)x(2s), avecv-u=r+s,

alors Q= (v—u)=(r+s) en est un carré congruent.
En effet [a] Q-N=(r+s)—4rs=(r-s)
et [b) Q+N=(v-u)+4u=(v+u)
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Gosselin justifie numériquement les deux égalités [a] et [b] par la seule proposition 5 du
livre II des Eléments d’Euclide, ce qui n’est pas illégitime, puisqu’il s’agit de la méme
identité algébrique dans les deux cas, mais moins pertinent peut-&tre que ne ’aurait €té le fait
d’associer aux égalités [a] et [b] les propositions 5 et 6 respectivement.

Bien que cette démarche soit étrangére & Gosselin, nous prenons I’initiative de
représenter géométriquement les propositions 5 et 6 du livre II des Eléments d’Euclide, pour

obtenir la visualisation des paires congruentes.

Le point C étant le milieu du segment AB,
D’apres I, 5 DAXDB+CD, =CB”

D’aprés I, 6 CB’+D,AXD,B=CD,

Si les gnomons G; =D,AX DB et G, =D,AXD,B sont égaux, les trois carrés : CDIZ,

2 2 ot 2 < .
CB et CD, sont «équidistants », et CB ~ est le carré congruent associé au nombre

congruent G, = G,. Plus précisément, la condition exprimée par Gosselin peut se voir ainsi : si
pour deux rectangles ayant la méme aire, la somme des co6tés du rectangle court sur la
construction II, 5 est égale a la différence des ctés du rectangle long sur la construction II, 6
alors les deux figures sont encastrables comme ci-dessus et sur la figure globale, on a en

évidence une paire (nombre congruent, carré congruent).

56



Les nombres congruents dans le De Arte Magna

C’est exactement ainsi que Gosselin aborde la question des carrés et des nombres
congruents dans le De Arte Magna. Au probléme IIII du chapitre XI, pour trouver une paire
congruente, il cherche trois carrés équidistants ; pour cela il se donne deux nombres carrés et
fait en sorte, par la méthode de la corde, que le nombre qui est distant du second carré comme
le second I’est du premier soit aussi un carré.

La méme figure éclaire aussi la solution algébrique que Gosselin donne, au probléme V

du chapitre XI, pour la recherche d’un nombre congruent N associé & un carré donné : c2.
En effet, le systtme :  c*—~N=u’ peut s’écrire N=(c+u)(c-u)
c>+N=v* N=(v+c)(v-c)
et le nombre cherché N doit étre le produit a la fois de deux nombres de somme 2c¢ et de deux
nombres de différence 2c.
Si, sur la figure précédente, on pose : AB =2c, D,B = x et que I’on ajoute la contrainte :
DB = kx pour k donné, ce qui détermine le probléme, il vient :
D,A=2c+xet DIA=2c—-kx.
On demande que : kx (2c — kx) = x (2¢ + x),

2
ce qui donne : x=(T;2fF)(k—l) donc : N=(1—%Ck—2) (k—1)k(k+1).

Gosselin fait la mise en équation pour les valeurs : ¢ =10 et k = 2, en précisant que le
choix k =2 est destiné A éviter les nombres fractionnaires ; il obtient : x = 4 et associe au

carré 100 le nombre congruent 96.

Au chapitre XII enfin, pour la recherche algébrique d’un carré congruent associé a un
nombre congruent donné, Gosselin présente et utilise la méthode de « la double égalité de
Diophante ». Pour 1’exposer, il reprend exactement le probleme 11 du livre II des

Arithmétiques. La résolution du systéme particulier :

1x+2=w?

lx +3=1v2
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repose sur la factorisation de la différence (3—2), égale & (v+w) (v—w). w et v sont alors
égaux respectivement & la demi-différence et a la demi-somme des facteurs de la différence
(3-2).

Pour que 1a méthode soit applicable & la recherche du carré congruent, il est nécessaire de
reformuler les relations de congruence. Le nombre N étant donné, on cherche un carré Q qui,

augmenté de N, soit un carré, lequel, augmenté de N encore, soit a2 nouveau un carré.

O+ N= c?
Q+2N =2
Le carré congruent sera : c? qui, diminué de N, est le carré donné Q, et, augmenté de N,
est égal a v2. Il faut reconnaitre les facteurs de N qui permettent de calculer ¢ et v par
Iégalité : N=(v+c) (v—c). Alors que dans le traité de Tartaglia, Gosselin explique selon
quels critéres arithmétiques il retient les paires de diviseurs de N qui conduisent au carré, ici,
il pose, sans plus d’explications, des restrictions par encadrement, réductibles a:
2N <v? < 3N qui, pour N = 96, conduisent au choix v = %(24 +4) donc c= %(24 —4), soit

¢ =100. Gosselin ne dit rien de la condition nécessaire : ¢* diminué de N est un carré.

Un contre-exemple confirme que la condition : v < 3N n’a pas de fondement :

472 +2016 =652 et 652 +2016 = 79% et 3%x2016 < 792

Ainsi, Gosselin, qui découvre les Arithmétiques de Diophante, donc ses méthodes pour la
résolution des problémes indéterminés, au moment ou il étudie dans le traité de Tartaglia les
problémes arithmétiques posés par Léonard de Pise, fait entrer ces derniers dans le corpus

diophantien.
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1l est vraisemblable que Gosselin est mort jeune. Il a laissé un livre d’algebre dont il est
1’auteur, et la traduction d’un traité d’arithmétique qu’il a augmenté de ses contributions, peu
de choses pour se faire une idée juste de ce qu’ont été sa place en son temps, son influence sur
ses contemporains, de ce qu’il aurait pu accomplir. Et ceci, méme si certains points forts sont
saillants, comme sa parfaite maitrise de la résolution par combinaisons linéaires.des systeémes
a plusieurs inconnues.

Instruit, il connait les travaux de ses prédécesseurs, trés au fait de 1’actualité scientifique,
il lit les Arithmétiques de Diophante des leur parution, il est soucieux de faire partager ses
connaissances 2 ses contemporains. Sachant tout & la fois promouvoir la nouvelle algébre avec
rigueur et recueillir ’héritage des anciens avec curiosité et respect, il est capable d’innover et
de créer des rencontres heureuses, de mettre 1’algeébre au service de 1’arithmétique et des
problémes de Diophante, de mettre les méthodes de Diophante ou I’arithmétique au service dé
’algebre.

11 avait le projet de rééditer les Arithmétiques de Diophante. Parce qu’il semble capable de
percevoir les liens profonds entre les différents secteurs des mathématiques, il aurait peut-€tre
su éviter une lecture trop algébrisante, et garder la position qui est d’abord la sienne d’entrer
dans les Arithmétiques, comme le feront Bachet et Fermat, plutét que de s’en emparer,
comme 1’on fait Bombelli, Stevin, Viete ou Girard.

On peut supposer qu’il a eu une place importante en son temps, mais rapidement éclipsée
comme celle de beaucoup d’autres, Stifel ou Nufies, par les grands maftres dont les
découvertes occupent rapidement tout I’espace, Stevin et surtout Viete comme algébristes,

Bachet et surtout Fermat comme fondateurs de la théorie des nombres.
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Transcription des résolutions en écriture symbolique actuelle

Dans le cadre de 1’écriture symbolique choisie, nous tentons de rendre le plus fidélement
possible les étapes des calculs, ainsi qu’elles sont explicitées par Gosselin lui-méme, sans

ajout ni omission.

Livre IIl. L’égalisation simple. Ch. IIL.
L'’utilisation de 1’égalisation simple. Probléme I.
[11 Lepremierarecgu: lx |
1x+(2x +4) +(6x +6) + (12x + 5) = 21x +15
21x +15=120
21x =105
Ix=5 2x+4=14 2x+6=36 12x+5=065
5+14 +36+65=120
Probléme IL.
[2] Le second a: 1x%. S’il donne 1x au premier, il luibreste : 1x? - 1x, le premier a alors

(1x2-—1x) + 3 et avant il avait : 1x2 - 2x + 3.
Si le premier donne : m , il lui reste : 1x2—-2x+3— . /1x>-2x+3 etle second a :
et + A= 2r 4 3. |
Ix2-2x + 8~ 1x2—2x+3=1x2+\/1—x7—2x—+3
Ix? - 2x +3=8-2x— I = 2x +3

8—2x=2/1x2-2x+3

«/4x2—8x+12=8—2x

4x2 — 8x +12 = 64 — 32x + 4x?

52-32x=—8x
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52-24x=0
52 =24x
lx=2¢

L’avoir du second est : 1x? = 4 2, celui du premier est : 1x2—2x + 3=343

La seconde égalisation, que I’on nomme composée. Ch. II11.

La démonstration arithmétique de la premiére régle

[3] 10x + 1x% = 56

On prend A comme valeur de 1x.
A(10+A)=10A + A= 56
I, 1 10A=(5+5)A=2x5x A
10, 4 (5+A)=25+A2+2x5xA
2X5X A+ A%=56
(5+A)* =254+56
(5+A) =81
5+4A=9

A=4
10x 4 + 42 = 56

L'’utilisation de la premiere régle. Probléme.

[4] a+b=1x 48+1lx=a>+b*> 3l-l1x=ab

62 —2x = 2ab
10, 4 48 +1x + 62— 2x = (a + b)’

110 -1x = x2
110=1x2+1x 1x=10

a+b=10 ab=21

C’est le partage de 10 en deux parties de produit 21. Les nombres sont 3 et 7.
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La démonstration arithmétique de la seconde régle.
[5] 6x +16 = 1x?

Soit 6+A le nombre inconnu.
(6+A)=6(6+A)+16

I, 1 (6+A)=6(6+A)+A(6+A)
6(6+A)+16=6(6+A)+A(6+A)
16=A(6+A)

C’est le partage de (6 + 2A) en deux parties de produit 16.
Or (6+24)=2(3+A)
10, 5 A(6+A)+[(6+A4)-(3+A4)]

2

(3+A)
16 +9=(3+ A)’
25=(3+A)

5=3+A

A=2 1x=8
6x8+16=8

L’utilisation de la seconde régle. Probléme,

[6]  On cherche x tel que les nombres 1x et (12 — Lx) vérifient :
1x? + (12— 1x) = 54
Ix2+12=54 +1x

42 +1x = 1x?
Ix=7
7*+5=54

La démonstration arithmétique de la troisiéme régle.

(73 32+1x*=18x

Soit B la valeur de 1x ; B< 18 donc 18 = B + (18 - B)
18 B=B*+32
B[B+(18-B)|=B*+32

I0, 1 B2+B(18-B)= B2+ 32
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B(18-B)=32
C’est le partage de 18 en deux parties de produit 32 ; pour B on peut prendre 2 ou 16.

L’utilisation de la troisiéme régle. Probléme.

[81  On cherche x tel que les deux nombres 1x et (1x + 7) vérifient :
1 + (1x + 7)° =169
2x* +14x + 49 =169
2x% +14x =120
1x* +7x = 60

Ix=5 7+5=12

On cherche y tel que les deux nombres 1y et (17 - ly) vérifient :
1y? + (17~ 1y)* = 169
2y — 34y + 289 =169
34y = 2y? +120
17y =1y + 60

Les nombres cherchés sont 5 et 12.

L’égalisation proportionnelle a la seconde. Ch. V.

L’utilisation de cette égalisation. ___Probléme.

[9]1  On cherche 1x? tel que (20 - 1x2) <soit un carré et> vérifie :

1x,/(20 - 1x2) = 8

1/20x2 ~1x4 =8
20x2 —1x* = 64
20x% = 64 +1x*

On trouve les carrés 4 et 16,etona 2x 4 = 8.
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La réduction des carrés a un seul carré. Ch. VI.
Probléme.
[10] On cherche x tel que :
1x2+ (12-1x)* = 1x (12~ 1x) + 48
144 — 24x + 2x*> =12x ~ 1x*> + 48
96 — 24x + 2x% =12x — 1x?
3x2 +96 = 36x
1x2+32=12x

Les nombres cherchés sont 4 et 8.

Comment ’on raméne a ces régles trois quantités, dont la troisiéme n’est pas
dépourvue de valeur. Ch. VII.

Probléme

[11] On cherche x tel que les quatre nombres en progression géométrique 1x, 1x2 1x3 1x*

vérifient :
(3x3 - 2x2)2 = (1x + 1x2) (1x3 + 1x4)
Ox6 —12x5 + 4x* = x* + 2x° + 16
8x6 —12x5 + 3x* = 2x°
8x% + 3x* = 14x°
14x = 8x* + 3
-Z—x=1x2+% 1x=%
Les nombres %, %, %Z, -18% répondent a la question : le nombre (3 X 2227— -2X %) est moyen

proportionnel entre (% + %) et (Zg’l + 21%)

Les innombrables maniéres de résoudre ces égalisations. Ch. VIII.
[12] Gosselin attribue a Nufies un algorithme de calcul que, revu et corrigé, on peut

aujourd’hui écrire ainsi :

Pour x2=bx+c, x=7%(k12’—+ ‘/kz(g-)2+k2c)
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Pour x?2+bx=c, x= ( /k2c+k2(121)2 —k%]

1
k
Pour x2+c=bx, x=7%

le coefficient k pouvant prendre n’importe quelle valeur, positive évidemment, entiére

semble-t-il.
Comment on doit faire ’égalisation dans les fractions et les lés. Ch. IX.
[13] *+ 20=30 20x? = 30x 20x = 30
Ix  1Ix '
* 12=20x 12 - 20x 20x = 122 20 = 12x
1x : 1 Ix
6 _ 36 _ -
* L=AT 20=17 Tx2 = 36

* A7 =+3x 7=3x
* 0 =+3x+40 9=3x++0 A9 =9-3x 9 = 81— 54x + 9x2

81+9x2=9+54x 72+ 9x? =54x

L’utilisation de cette égalisation. ___Probléeme I,
[14] ;Lgazlxigi 12x = 6x +18 6x =18 Ix=3

Probléme 11.
[15] On partage 77 en quatre parties : Lx, 2‘3&, 22132 et -25&

2 . 2x  2x _ Tlx
1x+3+4+5—30

L =77

2310=T77x

1x =30
30, 20, 15, 12 sont les quatre parties.

Probléme I11.

[16] Soit 1x le prix d’une aune de drap vert, (62 — 6x) le prix de quatre aunes de drap noir,
(116 — 12x) le prix de sept aunes de drap noir.

e

434 — 42x = 464 — 48x

30 =6x

Ix=5
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5 est le prix de ’aune de drap vert,
62;4i><_i = %2— = 8 ; 8 est le prix de I’aune de drap noir.

La troisiéme égalisation. Ch. X.

[17] Gosselin explique que si 1’on sait résoudre 1’équation cubique sans terme en x, on sait

aussi résoudre 1’équation cubique sans terme en x2.

Ce que, en termes actuels, on peut préciser ainsi :

si o est solution de x3 + ax? = b? alors Vo + a est solutionde x*>=ax + b
si o est solution de x3 + b% = ax? alors va — ¢ est solution de x3 + b = ax
si ¢ est solution de x3 = ax? + b? alors Vot — a est solutionde x3+ax=»b

L’égalisation de Diophante avec supposition. Ch. XI.

[18] * On demande que 6x2 + 16 soit un carré, par exemple

celui de (2x +4) :

4x? +16x +16 = 6x2 + 16 : 2x*=16x 1x=8
ou celui de (3x—4) :
Ox2—24x +16=6x*+16 3x%? = 24x - 1x = 8, a nouveau.
* On demande que 6x + 8 soit un carré, par exemple
9: 6x+8=9 6x =1 x=%
ou 36 : 6x +8=36 6x =28 1x=42%
* On demande que 6x* +12x + 16 soit un cube, par exemple
celui de (1x +2) :
6x2+12x +16 = x3 +6x2+12x + 8 1x*=8 lx=2

L’utilisation de cette égalisation. _ Probléme L

[19]1 On peut chercher 1x pour que les trois nombres en progression arithmétique

(1x2 - 4), (lx2 + 4x) et (1x2 + 8x + 4) soient des carrés s’ils sont augmentés de 4. Il reste a
faire que (lx2 +8x + 8) soit un carré, par exemple celui de (1x - 8) :

1x2—16x + 64 =1x2 + 8x + 8

24x = 56
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-1
lx—3

193, %3, -2%5 sont trois nombres qui satisfont a la question.
Probléme 11 .
[20] On peut chercher 1x pour que la somme des trois nombres 1x2 (2x +1) et (4x + 4) soit
p q

un carré, par exemple celui de (1x — 3) :

Ix2-6x+9=1x2+6x+5

12x =4
-1
lx—3

—%, 195 —49& sont trois nombres qui satisfont aux conditions.

Probléme 111
[21] Les quatre nombres 1x2 (2x+6) (2x +2)et(2x+1) satisfont trois des quatre

conditions. Il reste a choisir 1x pour que (lx2 - 2x - 6) soit un carré, par exemple celui de

(lx-2):
Ix*—4x +4=1x2-2x-6
2x =10
Ix=5
25, 16, 12, 11 sont quatre nombres qui répondent a la question.
Probléme 111

Trouver un carré et un nombre congruent

[22] On cherche 1x pour que 1x? (lx2 +12x + 36) et (lx2 +24x + 72) soient des carrés
équidistants. I1 suffit que (lx2 +24x + 72) soit un carré, par exemple celui de (1x +10) :

1x% +20x + 100 = 1x% + 24x + 72

4x =28

Ix=7
49, 169, 289 sont des carrés équidistants ; leur distance est 120 ; 169 et 120 sont un carré et un

nombre congruents.
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Probléme V :
Le carré étant donné, retrouver le nombre congruent
[23] On cherche 1x pour que lx, 2x, (20— 2x)et(20 +1x) soient quatre nombres
proportionnels :
1x (20 + 1x) = 2x (20 — 2x)
40x — 4x% = 20x + 1x2
20x = 5x2
Ix=4
4x24 =8x12=96 ; 96 est le nombre congruent de 100.

Ou encore : 102 = 8 + 62 et 2X 8% 6=96
8 +62+2x8x6=(8+6)" donc 10 +96=14
8+62-2x8x6=(8-6)" donc 102-96=22

96 est le nombre congruent du nombre carré 100.

La double égalité de Diophante. Ch. XII.
[24] On cherche 1x pour que (1x +2) et (1x + 3) soient des carrés :
Ix+2=u?
Ix +3=v2
1=v2-y?

4><%:=(v+u)(v—u)

vtu=4
vou=1
_1{a_1\_15 -1 1y_17
”‘2(4 4)‘8 V‘2(4+4)‘8
1x+2=u2=262&5- 1x+3=v2=26_&49
_97 _97
lx=564 =54
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L’utilisation de _cette égalisation. ___Probleme.

Un nombre congruent étant donné, retrouver le carré

[25] On cherche 1x pour que :
1x% 4+ 96 = u?
1x2 +192 = v?
96 = v2—u?

4x24=6x16=8x12=(v—u)v +u)

v—u=38 v—u=4
v+u=12 v+u=24
y=10 v2=100 v=14 12=196 u=10 =100
100 < 192 192 < 196 < 96+192
1x2 +192 =196 1x2 + 96 = 100

Ix2=4 1x2+96=100

Recherche du coté d’un nombre polygonal donné quelconque. Ch. XIII.

[26] %x2+%x_=21 1x2 +1x = 42 1x=6
%xz—-%x=51 lxz-—%x=34 lx=6

Livre IIIl. La quantité absolue. Ch. 1.

) Probléme [
(1) 1A + 1B = 100
[27] T 1a 1
(2) 44 =¢B + 20
[ 2 14=4B+ %0
<
()& (2) 3B + 80 = 100
3B=20 1B=12
1A =88
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[28]

[29]

[30]

Probleme 11

3D
4A

4D =
5A =

1D = 100

100 1D =25

100 1A =20

1B =55

Probléme 111

1
>C

3A + 2B + 2C
4B + 3A + 3C
4A + 4B

= 100
100
100

200
300
400

6B + 6C + 2A = 600
4B + 5C = 400

12B +12C + 44 = 1200
11B + 8C = 800
55B + 40C = 4000
32B + 40C = 3200
23B = 800 1B =344
1C=52%
1A =393

= 100
100

300
400
500

2B+1C=100
1A +2C =100
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(1) 4B +2C = 200
(2) & (1) - (2) 34 +1C = 200
(39 3A +6C = 300
(3") & (2) 5C =100 1C =20
(3) - 14 = 60
1) 1B = 40
Probléeme V
W1 +48+3c+ip=17
1 1 1y =
[31] <(2)IB+3A+3C+3D—12
3)ic+ 44+ 1B+ tp=13
1pa 41 4 102
~(4)1D+ ¢A + ¢B + ¢C =13
1)2A + 1B+ 1C + 1D = 34
[(2) 1A + 3B + 1C + 1D = 36
3) 1A+ 1B + 4C + 1D = 52
(4)1A + 1B + 1C + 6D = 78
(3)+(4 2A+2B+5C+ 1D =130
(3)+(4)-(1)—>(2") 1B+4C+6D=96
(2) +(4 2A+4B+2C+7D=114

3B+1C+6D =280

—_
[\
+

—_—
[\S)
L i N
TN N N N N
N
RS O N N N
—~~
-y
—
—~~
(%]
-~
N

2A+4B +5C+2D =88

—
o
+

3)-(1)—(4') 3B+4C+1D=54

(2 3B +12C +18D =288
(2)-(3)—(3") 11C +12D =208
(2)-(4)— (47) 8C +17D =234

(4") 88C +187D = 2574

(3") 88C + 96D = 1664
(4')-(3") 91D =910 1D=10
(3" 1C=8
(4 1B=4
1 14=6
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La quantité sourde. Ch. I1.

Probléme 1
(1) %—%y +2;+1x=9(%y—2)

32 |
1321 (2) (1x+3)+1y=3(%x-3)

3

(1) %y+2+1x=%y—18

1x +20 =4y

1y=—41fx+5

(2) (%x+3)+(-‘1‘-x+5)=2x—9

%—%x=17 lx=12
1y=7}><12+5=8

Probléme 11
[331 On cherche trois nombres : 1x, 1y et (lx +1y - 20), tels que :

(1) 1y +(1x +1y—-20)=1x + 30
2y =50 ly =25
Les trois nombres sont 1x, 25 et (1x +25—20) = (1x + 5), tels que :
(2) 1x+(1x +5)=25+40

2x =60 1x =30

Les trois nombres sont 30, 25 et 35.

Probléme I

[34] On cherche trois nombres : 1x, ly et [% (1y + 8) - lx], tels que :

(1) 1y+(%y+4??—1x)=3(1x+8)

8, = 32
3y—4x+ 3

1y=-%x+4

Les trois nombres sont : 1 x, (%x +4) et [(Sx +24) - (% X +4)] = (%x + 20), tels que :

(2) (%x+20)+8=1x+(%x+4)

%x+28=%x+4 1x = 24

3 — 3 -
2x+4—40 2x+20—56
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Les trois nombres sont 25, 40 et 56

Probléme 1111
[351 On cherche quatre nombres, 1x le premier, 1y la somme du second et du troisi¢me,
(lx +1y — 20) le quatriéme, tels que :
(1) 1y +(lx+1y-20)=1x+30
2y =50 ly=25
Connaissant la somme 25 du second nombre et du troisieme, on peut maintenant chercher les
quatre nombres, lx le premier, ly le second, (25 - ly) le troisiéme et
(Lx +25-20) = (1x + 5) le quatrieme, tels que :
(2) (25-1y)+(1x +5) +1x =1y + 40
2x—1y +30=1y + 40
2y +10=2x
ly=1x-5
Les quatre nombres cherchés sont donc alors : Lx, (1x — 5), (30— 1x) et (1x + 5), tels que :
(3) (Lx +5) + Lx + (1x - 5) = (30— 1x) + 50
3x =80 - 1x
1x =20
Le premier nombre est 20, le second (20-5)=15, le troisitme (30-20)=10 et le

quatriéme (20 + 5) = 25.

74



03 Vi Unm < 0g J g snwey

04 7 1 oxd © oor eqenbz juny
b |

__ giviemba ‘o3 gg e o?nw&

V I oope onbie <07 g g Z sy

r <

-enbx y - .29 “oorerenbdjuniagr
v 1oy R < g1y «saed 2yt aurg

"1219d 0y 07 WINUEIXD] STIOTX
~-ayod suzipenb suond 1afsoned T

1IPOUNIS SENP UL OOI INWEIY
I VUI[904 ]

TI dv) vimjofqp awnavnbaq
inwanb
~o51od sewojqosd snquuonbay o3ey
- ~1[1oej snwiasiod eyuenb snus3 1pura
-1oonel anbunna 081g “gjjejonbuni
-o[d 2@ pay ‘wnjoy xe[ej uoueydiay
no‘aenbay uou weimIUI IITUNWWOd
onbjme‘ouoang ‘oucpie) ‘oueydag
‘TONT € WIUOME SUOLLIT[IIP WNIE]
-n3o1 wnaenb uf >nynqumyd snqenp
P2} “ xo1duny wnisybdad animpojqeuou

1oyiodAy uswes eua ‘orruy wumumﬁw |

Og ‘IIII MI9IT YNOY W

‘0ope onbuinjuswwl ¢ snwr_
-norgdxa amueqapia 3god R

snusjuzpenb onbwnna 5panysuwin
-enb wny : TP 0S[nATIN[OJqE

3nb sorjdwiy speinuenb wnua: xo]d

-up snus3 TpueUIdOlIEs PnIfe &u.&&
-1 ,msE@uwcou SOIQI] Ul $213 sndo

5I5pEd  WN[ND[TD 31q3]V 8
quf xnb T[T SANT LIV &

"

T dw
SALYVADO YMAIIT

A3V
-N.:Eg 0djna. v]pgv)
-ny 62 vaqad|y &2 yub
Syuntosatunt a1ivd vanai0 3p naf
‘PNOVW ILAYV FAA SISNIWOAFI

INITASS

TId1TADH

75




T

~e[jo1 ‘0oz€ erenb3 5 oF g € Jury 4
‘ur) g ¥ wens snweonp ¢ooo? e
~enbx ) ot m&wucmm JA ¢S urnsg umm
I SnUIEOTP ¢ 00g EI[ENbX O § 11 2UNg
-yl 0ot syrenba 3ny znb wonon
..,&swa WELI93 JUIY SNWE[[03 € 00ZI E
enb3 y + 3 1 ger quryweria ¥ ur Tp
=Und3f onenbz wapes mieanp snyins

foot erpenbz 5 g ¥ wunqegjaa‘onend |
-z iy o&asv ummﬁuu,& 14 9°001

-2 eanrd amepjoisury “oog erjenba y
709 g93Uay ¢ T ur woyonenbd wep
n53f snwadtdnnuw‘oot erpenb3 g 1o
tvveooteenbzy i€ .m ¢CooT e
~enb3y1q ¢ ¥ zaunta‘soiSoiur 501U
nu pe soyonenbz seyy snwesnpay ‘oor
eI[enbd g <D 1V1 ‘oor eyenbe v -
DIgr‘oor eifenbz = g1y 1 uni
anbayy 51 g1y I Lowny M 3uIg

"00I JEISE} Ipuno3j Aueapenb
wno snis1 9 spuwitid € oor Juerdey Tw
11d 230510 wng snnae1 29 snpunafoor
AUTIOTY T3] JYTWRJ WNd SNPUNddJ 1
18 CIIJI WFEIT YNOYW

Y
snurid 1A SOIIWNU $213 SNWIBIYIA

11T plI]qoid

. S350

501 OZ JA[ $2 A OO13TI 0815 Bpund3f
<oz sxed euinid 29 v 135°00! EIENbZ Y
Cunis ¢y ¥ snweuod (1g1oid ews
-na sxed 200y * fz (] 03pE anbie‘oor
eipenbz @ ¥ aunn ‘q ¢ snwmeuod g1V
roxd ¢y ¥ wienbz g 1gi¢Q e erjenb

sopenbe @ 1 1 V! sayied 3[[T3UIS
-wnyd

-nxpenb 3wnid 3y epunoyy wWnd TR

§ 15111101 wnjdin 1 EPUNDIY WD B

-1id 34 ¢ soried so11UT OOL INWERIT]

‘1L pHI)90Ad

tainad 1q1] s1ewa[qoid o1
~xoyeaqadpy 2 smeydor(y 1[e20H
*gg ¢ Snpund?y 9 21enb ¢y sniawnu
snwnd z1 a1 smyonb ¢ - ur oz AW
-onsed ‘onenba yeyy anbory ‘oz sarenb?
v - onpgiadny oejqny 2001 erjenbd

ALYy 4d *SO0D *1AD

76




1T
~2§Jo1°¢ 0% 353 20y €7 7 SNWIE[[03 €001

zirenb? auny D 7y 1 wepuonb ¢sniow

-NU $0I1193 29 ) 10]eA 07 3110 smonb
% ur oor snwapinip‘oor erenbz 5§
juniorodny ¢ ooz erpenbz 1y ¢ saw
~2[[01 ¢ 00f eIfenbz O 9y ¢ 1w28inxd
‘oor erenbd 5 zy rsnwaordi ‘ooz
eienbz O 1y ¢ Junqeya1 ‘Suonenb

- TPUNIJJ X2 B SNWE[[OI ¢ 00T TI[

~enbz D) 7 g ¥ 3usyjixa‘oorerenbd H 1
gz snwoorjdnp “oor-eienbz HzyI
JUNqey a1 ¢ Wepundy suonenbz e11103
X2 snwie[[01¢ ool eijenbx O 1 gziung

~t]Jo1 ‘BpUNOIJ X3 WEPNPIT WIUOI}

~enbz wewnd snurepjos ¢ 00§ erenb
gty yoscoot eienbz iy g
¥ oot erpenbd Hz gy faugiatisn
~u1 pe souonenb3 sey snwoonaa ‘oor
Tijeabd g £y - D 1ooreienba ) =
V < g1¢oor unmeienbd - g = v I
MR HIGIY ITIWOU S I[[TIUIS

| *001 JTIDE} IPUNI
28  CIIII WHAAIT YNOVH

5 29 Tertad -} WO SNTHISI00LITOEF I

~191 2 Twiid S3IUBIPOP WND STRUNI
‘001 32108} 1193 29+ TPUNd} o9 wno

| snwnd 4 < sozownuson snwaSHIA

CITIT yudlqoid

£ - tz  eNDINA
-2 2§ sninaa ¢4 & snpund

nu.w ¢ .mmom sLIwInu mﬁcwnv be) msEﬁm |

bezur—
anSrypo ¢ v Jo[eA 311> smonbz Ul

gL anwenied n<nammﬁww =% gl junq
~eyjo1 € = ITIY 00y ¢ DI T Snue]

L1

-[01‘00z eijenb3iuny D1g TV TWeEU
-onb wer ‘sniswnu sniil R O I0[eA
2 2§ 3110 smonb ¢§ ur =% 09 z 0315 INUI

.wﬁb_wmn U.m m:usww_.mm ooupaumﬂcﬁ

(¢]

| 0obxo % 6¢1 gy9.00y ¢ g wnjdnipenb

snwef[o1 ¢ 00¥ imuenbz O ¢.g emb

2@ ‘snIownu snpunddy 00y tg 107

~eA €310 smonb ¢ £z ur 0oganwan
~1ed < onenb3 ey onboy ¢ 0og EiEnb3

| g fzaunqeyar <ooo¥ snqienbd ) o
§ g5 x> oozt egrpenbd Hob g <t snu

ALYV EQ 'SQOP *1AD

77




R 12 S O
~enb3 (196D 83 JUSYJIXA “ g UI ‘807 ®If
~enba (J 71 ) 11 wed snweonp ¥ LSz
erpenb3 (g Lg1) g8 ULy 1T UL WIUON
enb? ouey snwaordpjnuwebiz erenbz
@ {10 8 unqeypI ¢ ¥$ eienbz g 1D

¥ q € ouonenbz eeor[di wopes x> E

wnII snwednpquy ¢ goz eienbz
7170 11 3UNqeyjai € og tienbz G901
g € oury snue[[o3 ¢ gz erpenbz (81D
71 g §3usy ¢ g6 eijenb ansong znbqo
¥ q 1 snwordia 0104 wef ¢ ¥5 ]
—enb3 1o ¥ g ¢ junqeyoea ¢ wewnd
snwe[[01°gg eifenbd q 70 S grv =
jusg‘wauonenb3 wenial 2 Wepunddy
snuweppe ¢og eienbe 9D 1g ¢ uns

—a1adnj ¢ wewrad DUIY SDWE[O3 ¢ ¥II

mammww alDzgyyziwyg ‘wep :

-und3y 2 weiienb snweppe ¢ 96 ]
«enb3 g 90 ¥ g1 unqeyea ‘ wewnd
oury. snwefjor‘ofrerenbr LD 4 g 7
V 7 3upyrxs ‘weatenb 29 3901197 wen
~193 souOTIEnbd SBWN[A SENp SNWEPPE
§8  ITIT WAAIT YNOYNK

=

‘g errenbz 9O I g1V 17 erjenbx
Qo v qiy: ‘ot eienbe qrorge
vI‘Yeerenbze @ 1D 1g 1Y TIUYIXD
‘so1ownU s01821UT pe 931 INIUIDOTR
astremenbd D2 g3 v I e

S

e enbx 2 g v = O ruepEnbday
1 u.m A4 ..m..mibm:m:ww_amu g
g V! uauuwa angyv uosu.msw.:: WIS

*¢121UBIX9f
WINIOT[e Wnd W snitenb ¢ fxo3ue1p
~enb winIoI[E WNO SN TI MUK

WNIOT[® WD Snpunddj ¢ L1 Jedey wnr

-onbrpai oprwdy wno snwid wng
-onb sosownu Jomienb snwelUINU]

A vHaqold

-yinysndo suedigpoA snqinb

‘07 0+ 09 niyznb wownu so13 onbiuny

‘o¥ 3o g129 ¢ g eijenba 03 unq
~B3J21 €07-3J3 S0y DI snWE[[03 ¢ 001
uniony erpenbd 51 70134 wero9
3° snwad oxenb ¢ y 1 erenb3 o93ung
ALYY 4d *SOD *TAD

78




T

SUSIN xnibr[21 TpUNS3J pe ejdnouou
w woiond pe-epaIpe T WO TP
- “furp 1punod) siedia ¢ snweamb .
~15d oUOTIET €O UISOIIWNU SOA

g ,w&&%& |

| 11 :md .ﬁzﬁ, |
FLV LILNVAO Zd
ILIDPIA
onbynbynuAjqei0A € s3uoy wenb

znb ¢ amenjonut e[} B Euwgvf

eagoduds up paj ¢ 219puUIJIP WIUOTH
~enbex woorduwiy pe upjod uou T ‘yrur
~ny WUE} WEuA 001 34 <3y onb €383
~1d533 Sunueorjdnp ounu wouonenb
~z wiepdr wopwes ¢ snrjdwe [24 LW
-nu anyunuodx? ‘1omenb wnd wnay
~31d * wieLepRIAU 97 WPWIWN] WU

-orenbd wnielreA JIoNPEWINE UOU

SOUNROP A" wopmby ¢ wpinb
¥g  LIIUYEIALT YNOVYA

‘tuadu %w.n 3133103 02Ing INIEUO3
1A torpdm ewsqoud: wnydroogy
o nmuodooyed

-1j9A ‘$openbror “g ¢+ ¢ o' Lotund Jonz
-enb anbiunj g 350 smiotunu stiwrid

| % v roiEnb ¢y enenbe w1sunqey
~01¢ 7758507 ¢ or¢rrgyr¢rodunn
qr snwejjor ¢ ¥¢ aijuenbe qio1

{q 1Vt o154 wert¥ snidwnu; ww.uva:u
-35 2%  anb o« g ¢eipenbaizraunieyy
-01 ¢t 3dwou ¢ 7E 59 01 B0y C (19
¥ oury snweyoz “¥5uny emenbe 1

e X4 m_..m E.mmuu. PIysnomnusnizgg O
| Jofesg 1112 smionb 91 urgg snwopINIp

311 dimsw\m 88 ucuﬂdduu.a 0713]2 U,_OE.

( 1 snwepjol ﬁw,_o.m,.m:m:ma uerd (@ |
¢rp 11 werwonb 29 sngenb xo snidw

-NU SNW[A Of 0542 JJ2°(] 10]2A OF ILID

smonb ‘16 ur 016 mwonied “onenbz
1eyy u&,uuu‘n or 6 erpenbd (16 Emnwauw
‘v Lz snqrenbb (7 Lgr 88 x5 F9or
,m:m:vww_.. Qom 88 ._38«:9. “F991 BI]
"ILYY A SO0 "TAD

79




o —— e e — ——

“umny oape anbae ‘wnionbyjor ziumb

sanuniag g b 1oy 29b 1 snpunoyy
weryy e, d 7 € ewwny wniof[t oope

anbae‘wnonbrjaa30orapia’susing g

"] 1 3USYTX°g sntueppe*] 1 snwrad 3g

- sienb3 simbrpaaay g

- TUND SN0} ~- WNIOT]E 31 g WIND SNP
-N99] “SUSTI} WINIOTE 31} § cuno snwtad
wnionb, SOIMWAU S22 SNWEIHInU]

‘ITI &5»39&. |

¢ 000y ¢ g of snmaoiz snpuns
-9J ‘of 352 onbear snwurad o€ snief wnua
1y ‘o9 errenba 7 z onpgaadny ore[quy R
%S9 unjerjenbz § 37  o1enb ‘0¥ wnp
~undyy ueradny snwiad 29 snnis1 R
P S d 113000y ‘Oz N ST g7 10819
snI31 7 Snpunody “191ue 34 snwiad
3y wef *5z b1ag € of sojenba b z arogap
ponb onbonppe onpgiadny oepqny
2ot g T13unj erpenbz oty bz g1
azenb ¢ of wnwnid juersdny snnia
‘8 IIII YAAIT YNOYH

um sNputon) paj for iy brd 11 Eu o3

12 sn13393°b 1 snpunoay ¢y rsntunad 31g
‘0¥ Wnpunday SnIHal 29 snut
-11d‘o¢ wmunid snps) 2 snpunosjos
nnIauatadny snpunday 2g'snurmad 1A
‘S012WNU IPOWJNId $9.12 SNWIFIYPIA

TI vudlgodd

3200y S T Lsnp-

“uno3j ‘snxownu 101ad 355 snaues 29 <1
snie] wnua 3y ¢ L1 sojenbz T 3 ony
~-12dny anboypnpquny aoysp ponb of
“Tppe 3 ‘6 W[z erenbz § g 754 €
d1~ oopeanbiets 7% s snpund
=3y ¢ 1131y eadny 34 sond wer S g7
‘brig b+ erenbz oz g1 ongrad
~ny anboyynpquy i2ysp ponb ouppe
% ‘g1 W b < odwou ojdnouou .1npy
-a13unj erenbz 71 4 7 g b = 35 onbae
‘b1 SUPUN2} ¢ 1stewny J01id g
"wnnpys1 stiotid sagydr pe ay snjdr
wnpuns3;y pe smiIppe ¢ wno soud
LYY A 'SODIAD

80




erfenbz 7 € oxenbol wnnior aueadng
snpunddy 29snwtxd snienb anbrusp
BI"T T WO 250y J TN $7 snnios
$ N7 130 snrownu muStsnpunady

< WT! mﬂmSTH_T I Oumud U.S_Tpm ¢ 17 d; _

~tnbz o1 gbz‘ongaadnysnboynpqny
IOYIP ﬁo:w‘_oummvﬁw”nﬂv d b remenb

~zbrpy 1.2 0% 0apr.aunis ‘o¥ wnp.
-unddy1e1adny ttad o tarenb fmaoz
ewwny einb 2§ g1 1uosnyrenb br

W fz snna ‘b 1snpunodg < rsnuiad
ywef bz brag¢ ofsopenbd b (lalicly
ponb-anboiippe ongiadny oIT[qny 2
‘0f 27 1359 50y ownad sienbboz b
¢ 71312 naenb 2 (n1211punooy eux
“wnyoz N b1 7 13000 snarenbb 1 m
~-193 9T 1punddf twrwn¢ 1 snwrid g
- oS wnIuMn Ipund
-ofoetwnd nienb ¢ ot WNPUNIYJ T
-11d oe naenb mun of wnwnd nrenb
23 {13191 1pund3y € 0z oxownu wnuenb

3EPIdX> BWWNY (11103 OT IPUNdYy Tur

98 TIII ' YAIIT YNOY W

| _11d 14 sorwnuronenbsnweldngy

“TTII" ...uEME.&mH y }
-oryjdnb oA na‘gs o¥ iz
LIOWNU $2113UNJ 1Y 2@ 9% sdusu ‘oz g

Zies

T < snnror‘o¥ gy ooy g T-ESnpnd

]! ‘Pz o A.msuuaﬁnﬂomb msEv&rv.m Bl

-enbx 1 1 Oﬁm@m&.“muﬂﬁ& bl mqun

yuny erpenbage g T+ drenbstmbrpaa sty

d -tnb33y5:¢ wno o1y wrer snId Wy sniz

~121 3201]19] € O A..H,.m junqeyal h.@tmu
2 1pnodj ewwny ¥7 g T € X3 STwef]02
“ T4 snIowWnU SHPUNd3J ounu of
12 ug Y g7 Lstenibx brbrpesiysn

“._u, | i
§ -voonax g % g1V sopenbz b oy

->p ponb \u:wou%ma.osmbme. ouﬂma.w
9 ‘ez ¢ unjrEnbz TIW -0
b < sxenb “¥z g1 unyB[[I1R P n_.:w
-1012g 1puno3) vy TIW = d b
JUIPIX C sNIdWNU 3P0 SNIHTY m:ﬁcduww
b b1 pesnweppe onin o,.&_. TN
ab+ unqegjor ¢ oUIY SWe[jo3 ¢ I

amy snwnad pay ‘-  b4- wnloprTat

ALIY 94d *SO0O *1AYD

81




| .&...&M &2 ‘SES 0o .

. -sneyunpryuony
-znban7ojqe 1ab 4z ‘oré1‘o7 Lownd
sonzenb onbjuny:$7 32 ooy “$ 4 oz

snazenb € 01352 00y 07 N OF SNIINSr
Y2001 ¢ § ) 07 snpunodj € 0z.0313 3
snwid‘ozsmey wouag‘og exfenba- -
¥ 30y5p  ponb o1ppe T I 08 WA

LAY AA.°SOD -*TAD

82




Mathématiques : Approche par les Textes Historiques

vous propose la revue Mnémosyne

pour échanger expériences et réflexions & propos de I'histoire et de I'enseignement des mathématiques.

Numéro 1 : La démonstration par exhaustion chez les Grecs et les Arabes. Groupe [4,00 € [ 200 gr
M.:A.T.H. d’aprés un travail de M.F. Jozeau.

Numéro 2 : La querelle entre Descartes et Fermat & propos des tangentes.|4,50 € (210 gr
M. Grégoire.

Numéro 3 : Fragments d’étude des systémes lindaires. A. Michel-Pajus. 4,50 € | 220 gr

Numéro 4-5 : L’élaboration du calcul des variations et ses applications a la dynamique. 6,00 € | 300 gr
F. Viot.

Numéro 6 : Leibniz et I’Ecole continentale. J.L. Verley & M.F. Jozeau. 4,50 € |220 gr

Numéro 7 : Autour du théoréme de Fermat : C. Goldstein. 5,00 € [230 gr

Numeéro 8 : Isaac Newton. Détermination de tangentes a des courbes a ’aide de la 5,00 € {250 gr
méthode des fluxions. J.L. Verley & P. Brin.

Numéro 9 : Desargues et Pappus. R. Tossut. 5,00 € [ 240 gr

Numeéro 10 : Le jeu des paradoxes dans ]’élaboration des séries. A. Michel-Pajus. 5,00 € | 260 gr

Numéro 11 : Des cartes-portulants a la formule d’Edward Wright. M.T. Gambin. 5,00 € [ 255 gr

Numéro 12 : Histoire de quelques projections cartographiques. M. Benedittini. 5,00 € {255 gr

Numéro 13 : Leibniz. Histoire et origine du calcul différentiel. A. Michel-Pajus. 5,00 € [210 gr

Numéro 14 : La méthode des pesées chez Archiméde. M. Bathier-Fauvet. 5,00 € |214 gr

Numeéro 15 : Recherche de deux grandeurs connaissant leur produit et leur somme ou 500€ 217 gr
leur différence. O. Kouteynikoff.

Numéro 16 : De la résolution des équations algébriques a I'émergence du concept de 5,00€ |210 gr
groupe. M. Biihler.

Numéro 17 : Factorisation de grands nombres : de Fermat a la machine des fréres 5,00 € (210 gr
Carissan. M. Biihler.

Numéro 18 : Fonctions implicites : de la notion au théoréme. R. Chorlay. 5,50 € [315 gr

Numéro spécial 1: | Histoire de Pyramides. M. Grégoire. 7,00 € | 380 gr

Numéro spécial 2

Guillaume Gosselin, Algébriste de 1a Renaissance. O. Kouteynikoff.
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Nous vous indiquons le prix des brochures sans le port, le poids et le tarif postal pour
calculer le cofit du port.

Poids jusqu'a Ordinaires
20 gr 0,50
50 gr 0,75
100 gr 1,11
250 gr 1,90
500 gr 2,65
1000 gr 3,48
2000 gr 4,64
3000 gr 5,47
<
BON DE COMMANDE
Je désire recevoir les numéros suivants de Mnémosyne :
Prix port
n°1
n° 2
n°3
n° 4
n®5
n° 6
n°®7
n° 8
n°9
n° 10
n° 11
n° 12
n° 13
n° 14
n° 15
n° 16
n® 17
n°® 18
n® spécial 1
n° spécial 2
Total :
Nom :
Prénom :
Adresse :
Date :

Ci-joint un chéque d'un montant de
A l'ordre de I'Agent comptable de 'Université Denis Diderot Paris 7
Désirez-vous recevoir une facture? Oui Non
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Alain BERNARD

Philippe BRIN

Martine BUHLER,

Renaud CHORLAY

Odile KOUTEYNIKOFF

Anne MICHEL-PAIUS

Comité de rédaction :

IUFM de Créteil — Centre Koyré
Animateur & UIREM Paris 7

Lycée Jacques Decour, Paris
Animateur & CIREM Paris 7

Lycée Flora Tristan, Noisy-le-Grand
Animatrice a IREM Paris 7

Luycée L. Wallon, Cﬁamp'yny—sur—ﬂ/[ame
| Animateur d U'IREM Paris 7

Animatrice a UIREM Paris 7

Lycée Claude Bernard, Paris
Animatrice a UIREM Paris 7



Pour échanger expériences et réflexions a propos de
I'histoire et l'enseignement des mathématiques

M.: Mathématiques

A.  Approche par les
T. Textes
H.  Historiques

Résumé

Le De Arte Magna (Paris, 1577) de Guillaume Gosselin de Caen est 1’ouvrage court, simple et clair, d’'un
algébriste de la Renaissance, désireux de former son lecteur a la méthode algébrique que lui livrent ses
prédécesseurs immédiats et qu’il s’approprie. Le traité tire aussi une valeur spécifique de ses liens tant avec
I’ Arithmétique de Tz/lrtaglia que Gosselin traduit en frangais en 1578 qu’avec les Arithmétiques de Diophante qu’il

découvre dans la traduction latine de Xylander de 1575.

Mots-clés

Histoire des mathématiques, Arithmétique, Algebre, Renaissance, Gosselin, Tartaglia, Diophante, Stifel, Nufies.
Equations quadratiques, algorithmes de résolution, écriture symbolique, dénomination et valeur des inconnues,
quantité absolue et quantité sourde, nombres polygonaux, équations de Diophante, méthode de la corde, méthode
de la double égalité, triplets pythagoriciens, nombres congruents, systémes linéaires de plusieurs équations a

plusieurs inconnues, méthode de résolution par combinaisons linéaires.

En vente au prix de : 5 Euros

Editeur : IREM

Directeur responsable de la publication : René CORI
Dépbt 1égal : octobre 2004

ISBN : 2-86612-262-3

IREM Université Paris VII Denis Diderot

Case 7018
2, place Jussieu 75 251 Paris Cedex 05
Tel: 01 44 27 53 83
Mail : iremp7@ufrp7.math.jussieu.fr

Site : www.ccr.jussieu.fr/iremParis7/welcome.html




